
Apare la 15 a fiâ-cărel luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEl TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMiNtT. 
Nrulft 9. SIBIltJ, 15 SEPTEMBRE 1890. Anultt X X I . 

i • 
Vasile Alexandri, 

regele poeţilorii romani, nu maî este între ceî vii. Elă s'a sfâr
şită Joi în 4 Septembre la moşia sa Mircescî în Moldova. Ună 
morbă grea — canceră în ficaţi — a fostă causa morţii luî. 

Vasile Alexandri s'a născută în Băcăă la anulă 1821. 
După unele studii pregătitore, făcute în patria, pentru com
pletarea cultureî sale s'a dusă la Parisă. Reîntorcendu-se de 
acolo la 1839 şi-a începută imediată activitatea naturală ge
niului seă, activitatea literară, prin care a ajunsă a-şî câştiga 
numele de celu d'ânteiă scriitoră română ală secolului. 

Inspirată diu nesecatulă şi fără seamănă preţiosulu şi 
fermecătorulu tesauru alu poesieî poporale române Alexandri 
a devenită şi celă maî poporală poetă română. Abia se va 
afla ună petecă de pământă locuită de români, unde să nu 
se audă recitate şi cântate poesiile luî. 

Inspiraţiunile, ce Alexandri a luată din poesia poporală 
română, au avută cea mai salutară înriurinţă precum asupra 
fecundităţii geniului luî poetică, aşa şi asupra direcţiuneî ce s'a 
dată prin elu desvoltăreî limbeî şi literatureî române în generală. 

Numele multă regretatului decedată va ilustra, o putemă 
dice cu totă certitudinea, una din cele maî frumose pagini 
din istoria literatureî române. 

Vomu reveni asupra biografiei luî şi cu ocasiunea aceea 
vomu expune şi operele, prin cari elă şi-a eternisată numele. 

Aici, luândă cu adâncă durere notiţă de decedarea ilus
trului poetă, îi punemă dreptă epitafiu următorele versuri, 
scrise de dlă Atanasiă Marienescu în memoria luî. 

Luî Alexandru celu Mare Pe Alexandri de Mare 
Nume de Mare i-au dată Musele l'au ridicaţii 
Faptele de vitejii. Pentru a Iul poesiî. 
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CEVA DESPRE EPICA LUI VAS1LE ALECSANDRI. 

Epoca II. 

(1862—1880) . 

Dacă facemii o asemănare între productele epoceî I şi 
cele ale epoceî a II, ni se voră arăta unele deosebiri vrednice 
de însemnaţii. 

înainte de tdte vomii constata, că deşi direcţia poporală-
naţională se continuă pană la urmă în tdtă epica lui Alexandri, 
totuş în tempulă dela 1862 încdce partea poporală, c e a pre
valaţi! maî nainte, începe să slăbescă, ear partea naţională 

să iese la planulii primii. Elementulii şi forma poporală rămârif 
maî la o parte, dândii deja locii şi la sujete maî multe străine, 
şi la o formă care nu este poporală*). Productele cele maî 
de căpetenie suntă de cuprinsă naţională-istorică, elementulii 
povestitorii şi basmelorii nu-lii maî regăsimii în aceeaşi abun-
danţă ca în epoca I. 

Unii micii conspectă ne va convinge despre relaţiunea, 
în care staă productele acestei epoce după feliulă conţinu
tului lorâ. 

De cuprinsă naţională-istorică (fiă că eroii loră suntă 
figuri naţionale-istorice, fiă-că numai cadrele naraţiunii aparţinu 
istoriei naţionale) suntă: Ştefană Vodă şi codrulă, Ştefană şi 
Dunărea, Dumbrava Roşia, Ana Ddmna, Calulu cardinalului 
Bâthori, Tudora dela Terşoră, Dană căpitană de plaiă, Vladă 
Ţepeşă şi stejarulă, Balcanulă şi Carpatulă, Peneş-Curcanulă, 
Sergentulă, Fraţii Jderi şi Căpitanulă Romano. Cu totulă 
/j piese. 

De cuprinsă curată poporalii: Răsbunarea lui Statu-
Palmă, Legenda dela Dorna, Tomna ţăsătdre, Legenda run-
duniceî, Gruî Sângeră, Legenda ciocârliei, Prieră şi fata iernii, 
Poiana fărmecătdre, Stroe Plopană. Cu totulă g piese. 

*) Despre forma acesta a se vedă mal josfl. 
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De cuprinsa străinii suntu: Palatulă Loredano, Pohod na 
Sybir, Hodja Murad, Garda Saraiului, Murad Ghazi snltamilă 
şi Becri Mustafa. — 5 piese. 

De cuprinşii nehotarîtă şi subiectivii: Mărgăr intâăib 
Muncelii, Legenda lăcrimidrei, Ghidga lui Briară. — 3 piese. 

Din acestu conspectă resultă, că în epoca de faţă Ale
xandri îşî scote seu îşi transpune naraţiunile sale cu predi
lecţie în istoria şi maî deosebiţii în istoria naţională. Căci 
peste jumătate din productele aceste suntu de natura istorică 
şi cu escepţiunea ălora 3 suntu scdse din istoria naţionala. 
Nu numai după numeră. Dar şi după feliulii loru, după însem
nătatea ce o aii şi ce le-o dă însuşi autbrulă, ele doinnescu 
în epoca de faţă. 

Astfelii dacă amii voi se caracterisămă scurţii şi nimerită 
acesta epocă, amă nuini-o epoca poesieî x^ioToal-poporaie 
faţă cu epoca I, care e •poporaii-naţională. 

în aceste se cuprinde ce se pdte Qice în generală la 
caracterisarea epoceî. Trecemă deci mai departe. 

Dacă privimă poemele lui Alecsandri din grupa naţio-
nalH-istorică, vedemă că ele de obiceiă aă ună conţinută 
fictivă; ori numai persdnele, ori numai tîmpulă, ori numai 
fondulă este istorică. Astfelă ele ne presintă mai, tdte tar 

blouri istorice maî multă, decâtă naraţiuni istorice, în înţe-
lesulu strînsă ală cuvântului. 

împrejurarea acesta aruncă o lumină viiă asupra subiec
tului poetică ală D-luî Alexandri. Alexandri aparţine cu 
epica sa şcdleî romantice. Elă tinde să fiă câtă de liberă în 
lucrarea sa, să nu-î fiă calea croită de împrejurări concrete 
reale date, ci să scotă cu mână plină din codrulă de flori 
ală bogatei sale fantasii. Şi unde sborulă fantasiei lui este 
mai liberă, când sfera de mişcare a sujetului alesă este mal 
departe de solulă prosaică ală realităţii, cn ună cuvântă când 
lipsesce controla şi piedica fapteloră reale, acolo şi atunci 
strâlucesce numai cu adevărată poesia lui. 

18* 
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Din causa acesta se esplică două lucruri: pentru-c 
„înşirate mărgărite" din epoca precedentă este unulă dintr 
cele dinteiă şi pentru-ce „Dumbrava-Roşiă" din epoca acest 
unulu dintre productele mal slabe ale poetului. Acolo fa 
tasia liberă este pe pămentulă seu. Poetulă nu e legaţii 
nimicii de realitatea secă. în „Dumbrava Roşia", pe ca" 
D-lii Alexandri însuşi o numesce „poemii istoricii", ceea-
n'a făcuţii la nici una dintre celelalte, 'şi-a aleşii drepţii suj 
unii faptii istoricii cunoscuţii, sSverşitiî de personaje istori 
cunoscute şi 1-a cântatii cu hotărîrea de-a remâne câtii 
pdte de fidelii istoriei, realităţii, ori celii puţinii tradiţiuni 
Cu asta 'şî-a legaţii manele, ori mai bine disă aripele, i 
resultatulii lungului poemii istoricii este, că i sa aplicaţii m 
reluî Ştefanii o pată negră, urîtă, pe care dacă i-o fi apl 
cându-o istoria, — poesia celii puţinii ard putd-o şterge o 
mulcomi. Nimicii din asta. Nici chiar iubirea de neamil 
ura ndstră de rasă nu pdte justifica fapta josnică a luî Ştefan 
necum judecata limpede a criticei reci şi nepreocupate. D 
ni s'arii fi zugrăvită maî înainte în colori revoltătdre crudimil 
şi nelegiuirile severşite de Lehi în ţară, de ni s'ar fi zugrăvit 

până în oribilele loru detaiuri şi de s'ară fi aplicată resbu 
narea luî Ştefană numai la câţiva individi, anume la acei 
cari aă comisă acele crudimî revoltătdre, — atunci în och' 
mei celă puţînă Ştefană nu s'ară presentă petatu. Dar aşa 
fără precedenţe destulă de motivate, fără consecuenţă în de 
senarea caracterului luî Ştefană: a face să ucidă în chipulă 
celă mai barbară pe toţi prinsonieriî poloni, pe toţi fără de 
escepţie, este o greşelă cu atâta maî mare, cu câtă poemulă 
abunăsamă a avută de scopă preamărirea patriotului Ştefană şi nu 
înjosirea luî. Ear greşala acesta suntă sigură, că D-lă Ale
xandri n'o comitea, de nu ar fi fostă legată prin faptele con
crete, de cari s'a ţinută cu o fidelitate neobligată în poesie. 

Trebue că şi D luî Alexandri i-a făcută acesta poemă im
presia de nesuccesă, căci pană pela anulă 1876 nu 'şi alege nici 
ună faptă concretă, istoricesce precisată şi cunoscută de sujetă. 
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^ 9 ) Din grupa poemeloră istoric-naţionale singură B Dumbrava 
Roşia" este „poemii istoricii" în înţelesulă maî s"trînsu alu 
cuvântului. Tdte celelalte suntă tablouri istorice maî multă, 
to carî fantasia poetului îşi pote permite libertate mare. Şi 
de aceea nici nu se află nici una dintre ele atâta de greşita 
ca „Dumbrava Roşia" care — nu sein daca din întâmplare 
ori că asta se baseză pe individualitatea poetică a lui Ale
xandri — este şi cea mai voluminosă dintre tdte. • i 

Dintre poemele cu sujetulă scosti din istoria mâi vechia 
& naţiunii românesci, fără îndoială celă maî bună este: >„DanM 
căpitanii deplaiu". Măreaţă figură; simpatică, nobilă şi vitâză; 
ună veterană încărunţită în luptă pentru apârarea pămân
tului sfîntă alu ţârii. Tovarăşulă lui : Ursanu e ună atletă în 
florea puteriloră sale; vădându-lă ni se pare că recunoscemtt 
pe betrânulă Dană, cum a fostă elă odinioră. Fulga este unu 
tipti de fată din cele timpuri de urgie, frementată din oţelu, 
pe care împrejurările furtundse au crescut-o întru voinică şi 
nu femee. Presentarea acestora figuri este fantastică, mâ-
reţă şi bărbătâscă. Lupta celoră dintâi doi e descrisă cu 
colori vii şi cu o vehemenţă furtunosă a frasei, corespuntjândă 
pe deplină conţinutului. Sfârşitulu tragică ne mulţămesce, 
căci mdrtea bătrânului Dană este în deplină armonie cu vîâţa 
lui; elă mdre încungiurată de aceeaşi aureolă bărbătâscă şi 
nobilă, care 1-a încoronată în decursulă vieţii. Deşi pdte mul-
ţămirea ndstră ară fi şi mai perfectă, dacă Ghiraî Chanulu 
i-arfi fi cerută dela Dană altceva, şi nu tocmai lăpădarea de legea 
lui. Căci sub lege, înţelegemă înainte de tote religiune. 
Ear Dană nu ni se presintă în totă lucrarea sa ca fanatică 
religioşii seă candidată pentru martiriula religionaru, c i c ă 
patrioţii, ca omă, care scie să mdră pentru ţara şi poporulu 
seu. Se nu mi se obiecţioneze, că sub „lege" se înţeleg 
forte multe, chiar şi naţionalitate şi patriotismfi, nici că pe 
acele timpuri cu deosebire se contopiaă tdte în noţiunea „lege". 
„Lege", în înţelesulă cum e luată aci, a însemnată totdeuna 
religiune şi numai mijlocita, şi alte lucruri. în casultt cehi 
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mai bună deci cestiunea nu este destulă de chiară, prin ce 
se conturbă încâtva consecuenţa în caracterulă ideală ală 
căpitanului Danii. 

In „Ştefană Vodă şi Codruţii" ideea frumdsă e stdrsă 
din modulii de cugetare, din sufîetulii poporului româneştii; 
tractarea scurtă şi potrivită. 

„Ana Domna" are singurulii defectă, că după-ce fru
mdsă istoria e încheiată gata, poetulă maî adauge ună apendice 
de 14 şire, de totă superflue, pe cari maî bine facemu dacă 
nu le cetimă. Descrierea peisagiuluî de ndpte în miedulă 
iernii este ună modelă de descriere pitorescă şi plastică. Eată-o: 

Tăcutulă miedă de ndpte în stele învelită 
Stă 'n lunca pudruită de albă promordcă, 
Ţîntindă la luna plină din cerulă oţelită 
Doi ochi, oglindi de ghiaţă, în care luna jdcă. 
Copacii întindă braţe uscate, rugătdre, 
Şi frunţi, pe care iarna aă pusă a ei cunună. 
Ei par în aşteptare să vadă recea lună 
Schimbându-se pe cale-î într'ună ferbinte sdre. 
Şi printre a loră trunchiuri se vedă albindă la stele 
Poiene de zăpadă, bălţi lucii, cristaline, 
Pe care trecă în taină uşdre nourele 
Ca umbre lumindse de palide vergine. 
E totulă albă, fantastică în miedulă celă de ndpte, 
Şi lunca pare-ună templu, în care fără şdpte 
Arbori, luceferi, umbre şi luna de pe ceră 
Asistă la 'nsoţirea morţii cu asprulu geră. 
în poesia „ Calulii cardinalului Bdthori" simţimă earăşi 

pulsândă spiritulă poporului, care-î dă calului atâta importanţă, 
o inimă şi o inteligenţă vrednică de ori-ce eroă. Aşa şi aci. 
Bâthori fuge din luptă, n'are curagiu să deie pieptă cu Mihaî; 
calulă luî i-e tristă şi când vede, că stăpânulă nicicum nu se 
întdrce la luptă: 

sirepulă falnică stă! . . ş'-oftândă din greu, 
Cade mortă de jalea stăpânului seă. 

Totă în grupa acdsta a sujeteloră istorice-naţionale amă 
înşirată şi poesiile de natură epică, alu cărora fonda este 
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re~sboiulu ruso-româno-turcu din anulii 1 8 7 7 — 7 8 . Şi aceste, 
ca mai tote poemele istorice ale lui Alexandri, suntă mai 
multă tablouri, concretisări fictive de împrejurări şi fapte istorice. 

Maî bine succesii este fără îndoială „Peneşii curcamdu", 
acesta tipă alii ţăranului românii militarii, care a pusă prin 
faptele sale dinaintea Plevneî în uimire lumea întregă., Peneşă 
Curcanulti este espresia fidelă a felului de" cugetare alii po
porului românescii. Peneşii nu se laudă, nu măresce faptele 
sale, ci le dă aşa cum s'aă petrecuţii cu o rară obiectivitate. 
Câtă vreme sciută este, că soldatulu rentorsu din resboiă (aşa 
e presentatu în literaturele străine) este celu maî lăudărosii dintre 
omeni. La români nu este aşa. Căci românulu şireţii din 
fire te ascultă ce-i drepţii şi când esagerezî şi-î spui minciuni, 
dar nu'ţî crede şi te ia la urmă în bătaia de jocii *). De aceea 
Peneşii povestesce păsurile micei lorii cete obiectivă şi rece, 
ear noi trebue să-î credemă trebue să'lă luămă în seriosă. 
Nu numai, ci să cetimă printre şire cu inima însufleţită cu 
multă maî multă, decâtă ne spune elă însuşi. Inima bună 
şi curată şi naivitatea neoşă facă din Peneşă o figură de totă 
preţidsă. 

,,Sergentulu" este numai o altă ediţie a aceluiaşi omă. 
„Balcanulu şi Carpatulu"', acesta* alegoria a ciocnirii 

elementului românescă şi turcescă a făcută mare efectă pe 
tîmpulă cândă ţara era în ferbere şi gata de-a lua arma in-
protiva puternicului şi secularului seu duşmană. Cu ochi 
profetici prevede poetulă resultatulă luptei: Balcanulă cade 
învinsă şi căderea lui : 

„Cântă libertatea pe maluri Dunărene"! 
„Frăţii Jder" şi „ Câpitanulu Romano" săntă de o 

însemnătate maî secundară. 
* 

Trecemă la grupa poemeloră de cuprinsă*curaţii poporalii. 
Totă ce amă disă în espunerea maî largă a epoceî prime 

despre înfluinţa poesiei şi spiritului poporală asupra poetului, 

*) Compară şi novela lui Nicolau Gane „Andreiu Florea Curcanulă", 
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este de a se aplica şi aci. Cu deosebirea numaî, că pr 
duetele de mare valdre literară suntii acum inaî numerd 
şi că forma versuriloru se abate totă maî multă de form 
poporală. Dintre cele 9 piese numaî patru aii formă pop 
rală şi numai tina curaţii poporală. Ear celelalte suntii seri 
în versuri maî lungi şi neusitate în poporii. 

Versulă acesta, care dominezâ în peridda a doua a epic 
luî Alexandri (nu numai în grupa de faţă, ci în tdte 
lalte de o potrivă) este prin lungimea şi mersulii seu m 
puţinii maiestosă potrivită pentru naraţiunile maî lungi 
seridse, dar în piese maî scurte nu prea corespunde, 
consistă cu totulă din 5 ori 6 posiţiunî simple (thesis) 
totdeuna 4 accente ritmice (arsis), la mijlocii cu cesura ri 
mică (diaeresis), astfelii că jumătatea primă a versului co 
sista totdeuna din 3 posiţiunî simple şi din 2 accente, ear 
doua din 3 ori 2 posiţiunî simple şi din 2 accente, dup 
şema acesta: 

or i : „ „ „ / / — ! — ! , : ,„ . ; , , • . * <U« 
unde „ — " însamnă posiţiunea simplă (thesis), care pdte const 
din maî multe silabe, ea r , , ! " : accentulă (arsis) monosilabă 
Mersulă versuriloru, "corespundetorii cu firea prosodieî limbe 
românescî, este iambic-anapesticti, adecă suitorii. Numeiulu 
silabeloră variază pe şiră între 13 şi 14, după cum accentulii 
ritmic din urmă coincide cu silaba din urmă, ori cade pe 
penultima. Şirele în genere rimează cu părechea. 

Producte de rară frumseţă din grupa poporaleloru suntu: 
„Gruî Sângerii", „Legenda ciocârliei" şi „Resbunarea luî Statu-
Palmă", apoi „Tomna ţesetdre" şi „Prieră şi fata iernii". 

Sujetulu lui „Grul Sângerii" e bine precisată, sistematică 
desvoltatu şi de o frumseţă poetică adevărată. Tema poe
mului nu e nouă. Idea, că o singură faptă bună fiă-câtu de 
neînsemnată cumpănesce în ceruri urgia unui şiră nesfârşită 
de crime săvârşite de o fire blăstămată, se află şi la alţii pre
lucrată, d. es. Ja Victoru Hugo, într'una din legendele lui, 
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unde unii sultanii cu totă infamia lui, primesce iertare în ceru 
pentru unii singurii faptă de inimă ce a severşită în viaţă: 
când a daţii unui porcii în chinurile lungi ale agoniei M 
lovitura din urmă, ca să-î scurteze durerile. A fostă siriguu 

rulă casii în vieţa lui când 'i sa făcuta milă. Dar ia 
Alexandri idea este independenta şi în modă propriu des-
voltată, distinsă fiindii faţă cu realismulii drasticii alii legendei 
lui Hugo prin celu mal curaţii idealismă în concretisarea tesel, 
care şi ea este ideală. Descrierile şi naraţiunea suntă plas
tice, fiorose; figura lui Gruî Sângeră e zugrăvită cu penelă 
de măiestru. Capitlulă finală „Ertarea", unde cade pendulă 
întregii naraţiuni, întră în sfera sublimului. Una dintre cele 
maî succese plăsmuiri ale poetului! 

„Legenda ciocârliei" ne portă prin regiunile feerice ale 
mitologiei poporale, care întocmai ca şi la cele două popdre 
ale anticităţiî clasice, e bogată în metamorfose de fete mândre, 
ce se prefacă în flori, arbori, stele şi paseri. Limba şi versulă 
strălucescu aci alăturea cu florile fantasiei libere ale poetului. 

.,Resbunarea lui Statu-Palmă" e ună tabloă minunată 
din lumea basmeloră poporale. Asupra întregului plutesce ună 
velă fină de umoră naturală, care se esprimă în şirulă finală: 
„Mica buturugă carulă mare mi-lă prăvale". Punerea în 
faţă a netoţiloriî urieşî Strîmbă-Lemne şi Sfarmă-Pâtră cu 
piticulă şiretă Statu-Palmă e forte nimerită şi prin feliulă 
seă hazlia contribue la amintitulfl colorită umoristică ală 
întregului. 

în „Tâmna ţesâtâre" (care pare a fi de altfelă o poesie 
maî multă descriptivă) şi în „Prierti şi fata iernii" ni se 
daă două alegorii forte succese; alegoria tomnei şi a iernii^ 
ambele din elemente poporale şi în spirită curată poporală. 

Din celelalte două grupe se distingă „Ghiâga lui BriarW 
şi „Garda Saraiului", apoi „Mărgărinta din MuncelU" 
Cu deosebire prima ocupă locă între productele alese ale 
poetului. Sujetulă e originală şi ne arată cum amorulă cu
prinde şi nimicesce şi fiinţa cea solitară, selbatică a naturii, 
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cum e Briară bivolarulă, care nu are alţii tovarăşii dec» 
ghidga sa. Naraţiunea şi pârtiile descriptive suntii strălucit 
Tabloulii, când Briarii cu minţile pierdute alergă prin ndpî 
negră, pe unii bivolii călare, după chipulu imaginară, este î 
plasticitatea sa grandiosă: 

Atunci de după delurî Craiu-noulu resărindă 
Vedu o fiară negră pe câmpuri tropotindă, 
Urmată-ameninţată de lupi flămând! o sută 
Şi-ună omă pe ea călare cu mintea luî perdută, 
Cu pletele-î sburlite, cu ochii înfocaţi, 
Cu manile întinse spre codrii depărtaţi, 
Răcnindă umplândă câmpia de-o lungă văetare, 
Ce se 'ntrecea în grdză cu a lupiloră urlare. . . 
Şi omă, şi lupi şi bivolă, vertejă misteriosă, 
Cu sgomotă dispărură în fundu 'ntunecosu! 
în „Garda Săratului" ne împune figura nobilă â băr 

băţului de onoră Abdulă, a cărui morte abnegată nu s'ară put 
maî potrivită preamări decâtă prin rostulă şi sfînta sărutar 
a dervişului dela Meca. 

Celelalte două sujete din istoria turcescă nu ne presint 
atâtea frumuseţi. 

Poesidra „Mârgărinta din Muncelu" ca tdte, în care 
a descrisă poetulă sentimentele de mamă: iubirea, dorulă şi 
durerea mamei, aparţine între cele maî bune. 

* 
Cu aceste amă fi ajunsă la sferşitulă cercetării nostre. 

Dacă e să mai dicemă ună cuventă dreptă resultată ală re-
flexiuniloră de faţă, trebue să repeţimă constatarea ndstră 
prealabilă, că epica luî Alxeandri este cu multă maî impor
tantă decum a fostă ea pană acum apreţiată. Deşi întelnisemă 
unele şi altele defecte, piese de puţină valdre literară, totuşi 
nu maî puţină adeverată este, că Alexandri n e a dată ună 
şiră întregii de poeme, cari ar putea figura între cele maî 
distinse producte de acesta gen ale ori-cărei literaturi. 

Datori suntemă să facemă acesta constatare pe basa es-
puneriloră nostre cu deosebire atunci, cândă vedemă, că cri-
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ţjca-i face poetului nedreptate. Sciutu,,şşte că. in manualulă 
pană acum celtt mai bună de literatură română, în cartea 
d-luî A. Densuşiauă, Alecsandri este tractată, într'xn manieră 
atâta de peste mâna, încâtă omulă e cuprinsă de uimire, 
cum aceeaşi penă a putută să scrie şi aceste pa r t i t Căci 
cine n'a cetită pe Alexandri, trebue să'şi formeze pe basa 
Dluî Densuşană o idea de totă ciudată despre sfirbătoritulă 
bardă dela Mircesci. „Forţa lui principală consistă în lirică" 
<Jice dlă Densuşiană şi urmeză imediată a arfita câttt de sarbâdă 
e lira luî. Ce idea trebue deci să'şi facă omulă asupra epice} 
poetului, care nu-î este forţa principală, — mfi rogă să ye 
imaginaţi! 

Nu. Defectele lui Alexandri suntu defecte de gen|ă. 
Pecatulă lui e, că are o fantasie atâta de bogată şi liberă, 
care nu cundsce margini şi nu se prea supune la legi şi câ
tuşi impuse de diferite împrejurări. Epica, lui este o lume 
de diamante, unu tabloă de colori luciurii şi vii, care dacă 
are ună defectă, este că e prea luminosu, prea ardStorft, că 
puterea luî intensivă nu-î mulcomită prin umbriri, prin colori 
maî închise, pentru ca să nu ne ia vederea şi să nu ne os-
tenescă ochii. 

Ear după astfelii de defecte eă unulă bucuroşii aşi căuta 
printre productele poeţiloru noştri. îmi pare numai, că cu 
prea puţine escepţiuni, cărţile loră săntă înfierate cu stigma: 

Lasciate ogni speranza! 
Virgilă Oniţiu. 

SPICUIRI DIN AUTORI STREINI ASUPRA ROMÂNILORU.*) 
III. 

„Denkerbriefe vom walachischen Donauufer. Von 
Prinzessin Aurelia Ghika. In deutscher Sprache herausgege-
ben nebst einem uugesiegelten Briefe an die Verfasserin von 
Friedrich Paalzow. Berlin Verlag von Franz Duncker (W. 

*) A se vedea Nn 4. 
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Besser's Verlagshandlung) 1854." Nu-mî este cunoscuţii, dec 
opulti acesta, care a apăruţii în limba francesă sub titula 
„Lettres d'un penseur des bords du Danube," s'arîi fi publicat 
când-va şi în limba română; se presupunemh, că se va 
aflatu şi pe atuncea vre-o penă desteră, care va fi împărtăşit 
literaţiloru români cupriusuia acestui opu pre interesanta atât 
din puncta de vedere aia valdreî sale literare, câta şi 
nostru naţionaia-românesca; căci scrietdrea acestora epistol 
e francesă de nascere, fiica colonelului de Soubiran, născut 
în Lectoure, provincia Gascogne, la polele Pyreneiloru, aprdpe 
de marginele Spaniei; apoi căsătorită cu principele Gregor 
Ghica, una nepota a lui Alecsandru Ghica, fostului domi 
ala Valachiei pană la anulu 1842. Ear aparinţa acestui opt 
se vede, că a atrasu atenţiunea lumei literare şi anevoie amfj 
crede, că numai publicuia româna să fiă remasa fără cunc 
scinţe şi nepăsătorii faţă cu ceea ce să scrie în streinătate 
asupra poporului româna. 

Fiă chiar numai spre împrospetare, noi vomu continua 
şi aicea cu spicuirile ndstre asupra acelui cuprinsă, care tra-
teză despre noi Românii, seu are vre-unil interesa pentru noi. 

Opula întrega se împarte în 9 epistole, adresate cătră 
diferite persdne şi partide; din tota cuprinsuia acestora epistole 
respiră unu spiritu agerii şi pătrundetorii, o inimă nobilă cu 
sentimente gentile şi cu vederi superidre; pre lângă o iubire 
duidsă pentru patria ei dela apusa, de care se afla depărtată, 
ea a schitu să îmbrăţoşeze cu tota aceeaşi iubire şi patria 
ei cea nouă, România, ţeră şi popora, aflânda cu tactuia ei 
finii şi mintea ei sănetdsă adevăratele cdrde simpatice în carac-
terisarea traiului şi a însuşirilorii poporului româna, defăimată 
de atâtea-oii cu nedreptu din partea adversarilorii seî ne
împăcaţi. 

„Ama auditu, scrie ea într'o epistolă cătră una doctorii 
Antonii Lambert, cu data Bucurescî 28 Novembre 1851 , — 
ama audita cu ocasiunea petrecere! mele ultime la Parisu 
curidse întrebări despre formele sociale în aceste principate 
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^unărene. D-nia Ta, iubite doctore, care Ţi-ai p r o p u s u î § | ^ 
de serioşii, a sta veri prin mijldce împăcîuitdre kttnăsţajrşa 
pmenimeî, al face bine, decă al bate vreodată:la;UŞiŞ,Egs^Ss 
ca să Te poţi delecta la tabloulă atrăgetoră a unei paţ$Ji$e 
între miseria parisiană cu galdne aurite şi între îmbelşu,gar#a 
nepretensivă a acestui poporii blândă. Ceea-ce ne, suprjAţje 
mai mulţii, decă odată ne amii dedaţii a eşi afară din sferele 
mărginite prin posiţiune şi prin obiceiuri, este uşoritatea v ie |$ 
în deplinulă sensii ală cuvântului. S'ară potd dice, c& legea 
providenţială arii fi abrogată, ear vidţa n'arii fi deopotrivă 
cu lucrulii. : , i :<;>,. ..•> 

„Omeni binevoitori, cuprinşi însă prin diferite fi$şe fQfo-

derne, s'aă consumată în văetârile iQru umane despre iieferlf 
cirea aparentă a acestorii popdre, cari putrechaă şi fie l u n e c a t 
în miseria şi în neştiinţa acestei miseriî s spiriţuaje a,, ̂ orti» 
Alţii eară, în prevederea unei temeri, care 'î constrânge %şj( 
arunca privirile lord în trecuţii, spre a'şî căuta ună adăposţă 
pentru interesele lorii sub aparinţa unei statornicii coflşesrvative, 
'mi vorbiaii despre acesta ţe"ră ca despre ultimulă refugj^ ^ 
aristocraţiei şi părea a'şi închipui, că parcă tdte , slăbiciunile 
infame ale secluluî ală XVIII-lea ard fi emigrata, aicia. . ! r ) 

,jDin tdte aceste diferite presupuneri nici una , nu : se 
apropia nici pe departe de adevâră. Adevărată, că ap.arinţe,le 
d'aicea arată o fisionomie de toţii curidsă, în mijlocnlă vechiei 
societăţi, nivelate maî de toţii în moravuri şi în foametei el, 
celii puţinii înaintea unei priviri superficiale. Contrastele, i§e 
atingă într'ânsele atâta de multă, încâtă e aprdpe imposibilă, 
a staveri ti tuia, care i-ară concede o caracterisare pretisă 
pentru fie-care particularitate. . 

„Boeriinea d'aicea cu prerogativele el inofensive, sufepe 
usurpaţiunile, cari le permite întâmplarea norocului unora 
persdne îndrăsneţe cu atâta nepăsare, încâtă perdemă şi ilu-
siunea a presupune la dînşii vre-o închipuire despre sublimi
tatea divină a drepturiloră loră. Alegerea, adecă ună principia 
republicană, a fostă, care a transmisă puterea suverană pană 
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astădi. Poporulă — şi pe acesta 'iu constitue aicea ţăra 
sâă Românii căci acesta nume i-a remasă poporului ca remi 
niscinţă a descindinţei sale nobile — 'şi află în lege un 
scutii, carele străbate pană şi specialităţile cele maî amănu 
ţite ale raporturilorii sale agricole faţă de posesori şi de are 
daşî. Dacă are a se plânge în contra asupririloru prin arendaş 
ceî mici speculanţi, şeii prin amploiaţii inferiori şi răpito 
apoi acesta e urmarea unui usă, care mereu se va delătu 
şi a începută deja a se perde cu totulă. 

„Privirel călătorului nu i se ofere de locii aparinţa un 
traiu plăcuţii şi cu bună stare, însă causa trebue căutată a 
maî multă în indolenţa obiceiuriloră şi în nepreţuirea uno 
necesităţi, lui păn'acuma încă necunoscute. Istoria tuturo 

4>opdreloră a desemnată deja acesta renitenţă a ţeranului î 
contra introducerii perfecţionăriloră, o renitenţă acâsta, cărei 
i-se atribue mersulă încetă ală ţeriloră agricole spre progresă, 
pe carele naţiunile cu industrie şi meserii 'lă ajungă în galopă. 

„Ună patriotismă ereditată din moşi, strămoşi, adevărat 
alipire cătră ţerâ, se află la aceste nâmurî vînjdse; ele n 
posedă nici impulsulă de cucerire, dar' nici zelulă a se lupta 
cu pedecile, carî triumfeză asupra materiei şi pună basa la 
o înaintare repede, se află însă aicea apărători tenaci şi eroici 
ai vetrei şi ai credinţei terii loră. 

„Acesta bărbăţia de virtuţi civile, carea se află ascunsă 
sub ignorarea obiceiuriloră de cultură modernă, a glorificată 
analele istoriei valache cu ună şiră de fapte eroice. 

„Viaţa dela ţâră stă într'ună contrastă curiosă, însă nici 
decum neplăcută faţă cu civilisaţiunea cu totulă francesă a 
saldneloră d'aicea. Se pare, ca şi când s'ară vedâ ună reflexă 
ală vieţeî biblice şi o reminiscenţă a simplicităţii de traiulă 
păstoriloră în contrastă cu depravările naive ale societăţiloră 
tinere, cari răpescă dela cele vechî înainte de tote totă ce le 
linguşesce, întocmai ca copilulă, care pune mâna pe o jucă-
reuă lucitdre, a cărei periculositate nu o cundsce. Nici când 
nu se vedă omenii începândă din propriulă loră impulsă la 

©BCU CLUJ



2 7 5 

crescerea loră intelectuală cu prologul^ cresceril; dîn contră 
el alergă cu precipitate repede la ultimulă cuvântă ală in
strucţiunii, pentru ca apoî să se deprindă cu liniaraentele 
fundamentale, după-ce semidocţia loră 'i-a convinsă despre ne-
sciinţa loră. 

„Posesiunea de pământă, acesta isvoră positivă ală tutu
rora avuţiiloră adevărate şi a totă, ce aparţine la cultivarea 
ei, '1 ţine pe boerulu în raporturi permanente cu ţeranulă. 
Aflămă aci ună tesaură de simplicitate adevărată, carea re-
stitue earăşî egalitatea şi observămă cu totulti în avantagiulă 
aceluia, că dânsulă ce'î dreptă 'şl însuşesce creaţiunile artistice 
ale civilisaţiuniî, fără însă a-şî basa pre dânsele adevărata 
fericire a vieţel sale. La ţeră, unde locuinţele comfortable 
suntă încă rarităţi mari, se încorteleză boerulă fără multe, 
ceremonii în coliba vre-unui logofetă sâă arândaşă mică, şi 
mânca fără de a strîmba din gură, din mâncările aduse pe 
mesă din o bucătărie cu totulu primitivă, însă cu îmbelşugare. 
Chiar şi pană în luxulă alesă ală locuinţeloră boeresci dela 
oraşe 'i urmeză unu amirosă ală acestora obiceiuri ţerănescl 
şi curţile oteluriloră, unde lemnele pentru casă se află aşe-
date într 'ună modă patriarchalică, şi unde cocoşii paradeză 
între găini cloncănitdre şi între curcani, deşteptă imaginarea 
unei moşii bogate plină de vieţă îmbelşugată şi cu ospitalitate 
deschisă. Nici ună cerşitoră nu ese d'aci cu manile gdle. 

„Servitorii cei numeroşi, vieţuindă sub o tractare umană, 
n'au aparinţă nesuferibilă şi îmbufnată, şi nici ală acelui 
egoismă îngrăşată, pre care Tarată întralte locuri, spre a 
decopia pre stăpânii loră şi ale gâdili avariţia loră ; din contră 
ei deschidă bucurosă din departe uşile înaintea cerşitorului, 
şi totdeuna 'lă vedemu când acesta plecă mai departe în 
paşulă seu lenevosă, portândă unu tăieră plină în mână. 
Aicea încă nu se cundsce condemnarea la peddpsă de mdrte 
prin fdmete, în a cărei esercitare aă ajunsă oraşe anumite la 
o perfecţiune atâta de mare, şi pe care superbia loră înzedară 
se încarcă a o ascunde sub ordinaţiunl poliţiale, care impune 
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gemeteloru tăcere, şi condamnă prin o batjocură desperătore 
pre nefericitulă acela, carele cuteză a cerşi dela bogăţia în
dopată o monetă de aramă. 

„Mâna străpunsă la restignirea Domnului, care ne o arată 
sf. evanghelia, ea ară pote să fie simbolulă, ba pote chiar şi 
stema răsăritului întregu. 

„Eu observă, că prin o privire superficială s'aă trasă 
unele consecinţe pecătose, cari se respingă la o observare mai 
aprofundată. Când 'î vedem pre ţiganii cei golani şi colibele 
cele miserabile, în cari locuescu ţeraniî, ni se rupe inima de 
compătimire; când vedemu acestea mai adeseori şi mai înde
lungată, apoi aflămă, că traiulu loră le ofere cele necesare cu 
prisosinţă şi lipsa loră nu e alta, decâtă necunoscinţa lorii despre 
unele necesităţi de comoditate. Câmpiile întinse încă necul
tivate, baraganele deşerte cu singuritatea şi liniscea loră poetică 
sunt dovada acestei negligenţe şi a dispreţuire! instinctive 
a şesului ţereî pentru o aspirare dubiă după câştigă de bani. 
Mi s'a disă, că aceea ară fi şi urmarea unei temeri, care este 
încopciată de invasiunî, a cărora lupte şi subjugări prea ade
seori ar fi avută a le suferi aceste poporaţiuni. Să sperăniă, 
că acesta lenevie întradeveră 'şi are căuşele sale speciale, şi 
să ne rugămă de atotpotintele, ca aceste suflete îngrijate să 
fiă eliberate de aceste reminiscinţe paralisătdre şi ca o pace 
durabilă să desvdlte sentimentele loră cele bune, pe cari le 
posedă, sâ-î descepte prin crescere, deschidendule clasele înalte 
cerculă loră de cultură sub protecţiunea loră, unde unulă 
întinde celuilaltă mâna de ajutoră în numele destinaţiuneî sale 
creştinesc! şi a ajutorinţei împrumutate. 

„Decă vedemu, cu câtă abnegaţiune se află poporulă în 
or! şi care situaţiune, care i-a preparat-o trecutulă, apoî 'i 
lipsesce streinului celă puţină totă esplicarea pentru mişcarea 
din 1848. Decă acesta poporă ară fi făcut-o, apoî ară fi pri
mită caracterulă selbatecu ală unora măceluri de prima formă 
de resbelu ţerănescu, care de obiceiă o are revoluţiunea. Eă 
suntă pe deplină în chiar, că ea n'a fostă produsulu lui; 

©BCU CLUJ



277 

credfi şi eii, că elă a sciută să profite cu mintea luî sănă-
tdsă de avantagele, pe care le pdte trage dintr'ensa şi s'a şi 
usu pe cale, a'şî lua partea, ce-î obvine; n'aă eruptă însă, 

ca aţîţată prin o cerere categorică şi oprită prin sîlă. Mâna 
--ea dură şi musculdsă a asupritului, carele vrea să-şî res-
line, nu străbate nicăirî din mănuşile gălbue de glace ale 

tribiinilorii poporului. Speranţele lucitdre ca aurulii ale câş
tigului nemijlociţii de posesiune nu deşteptară nici o desfrenare 
de pasiuni, pe, caii altmintrelea le reproduce starea inferidră de 
vicţă în inimile dmeniloni. Spre gloria eternă acestui poporu 
creştinii trebue mărturisită, că elfi a remasii pană astădî 
încă neînfectatii de amirosarea avariţieî selbatice a multora 
altorii plebe. Neîngrigirea luî formeză tăria luî cea maî po-
ternică. O glumă ţerănescă de batjocură 'lu pdte mângâia 
pentru o asuprire, ear sobrietatea luî naturală 'Iii scutesce 
în contra ori cărei nelinisce asupra viitorului luî. Campana 
funebrală a fdmeteî, semnalulii de asaltii a resbdielorii civile 
n'a resunatii încă nici odată la urechiă luî, şi în singurităţile 
luî măndse nu cugetă elii la posibilitatea, că sortea luî pentru 
viitorii arii fi obiectulii combinaţiuniloră politicei de cabinete. 

„Caracterulu poporului valaclnî are o asemenare nedispu-
tabilă ca celii ffancesu. La anienddue popdre toţii acelaşi 
entusiasmă uşorii escitatii, aceaşî uşoritate uitucă, unii gustfi 
naturalii pentru obiecte gingaşe şi aplecarea uşoră de a'şî în
suşi jocăriî fantastice nefolositdre, viuoî şi atrasă de esterio-
rităţile vieţeî, elă posede totă astfelă o predilecţiune estremă 
pentru comedii şi spectacole, decâtă numai, că sensibilitatea 
luî strinsă copciată cu clima sudică, e maî mare, şi'lă face 
maî puţină aplicată pentru vre-ună studiu seriosă. Acesta 
poporă şi-ară schimba totă aşa de bucurosă de zece ori forma 
sa de gubernare, şi e totă astfelă revoluţionară mai multă 
din plăcere pentru oposiţiune, decâtă din aplecare cătră turburărî. 

„Posibilă că spre a satisface acestei aplecări pentru schim
bări se află în constituţiunea loră ună simbure ascunsă pentru 
agitaţiuni permanente. 

19 
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„O familie de domnitori nu esistă aici. Usulă, dup 
care poferea supremă remănea la vre-o două treî familii, c 
la Brancovenî, la Suţescî şi la Ghiculescî a fost încâtva 
recompensă pentru stabilitatea ce lipsia, reforma nouă ins 
care transmite poferea supremă totdeuna numai pe şepte an' 
a întrodusii în organisaţiunea quasi monarchică unii principi 
cu totulă republicanii. Perspectiva la unu plantagiă de princip" 
carî voră reduce acesta titulu la o valdre dubidsă şi de puţin 
însemnătate, arii fi încă reulă celii maî micii; familiile nobil 
ereditare ale ţereî vorii sprigini atunci nobilitatea lorii pe v 
chimea lorii seculară şi se vorii întdrce la adeverata bas 
solidă a nobilitătiî. 

î 

„în acesta ţeră domnesce pururea o mişcare politică, n" 
deşi, ci tocmai pentru că nu posede nici jurnale, nici cameră 
carî arii permite o discusiune liberă. E o lucrare subteran 
şi ne întreruptă a cârtiţei pacientă ca voinţa resolută, nevi 
dibilă, ca viclenia secretă, o lucrare, care nu se esprimă ca î" 
Francia în revelaţiunî pătimaşe, nu'şî află recorirea sa în dispu 
verbale, care fără de-a pausa cândva, se continuă, pană c 
grdpa e destulu de afundă spre a aduce carulă de sigură la 
resturnare. Toţi cadă peste olaltă. Nu întrebaţi, din ce 
causă. E destinulă, fatalismulă antică, consecinţa contradiceriî. 

„Pentru Domnia Ta ară fi o plăcere estraordinară, a Te 
preumbla pe aicea, unde fiă-care minută la privirea de per-
sdnă şi de localităţi. Ţi-ară oferi ocasiune spre descoperiri. 
Sunt naţiuni, cari posedă prerogativa escepţională, a fi na
ţiuni pitorescî. Valachiî aparţină acestora naţiuni şi eu tare 
me miră, că acesta poporă n'a produsă încă nici ună pictoră. 
Tote formeză aicea unu tablou. Mahalele, casele de prin 
suburbii cu isolarea şi verdeţa loră formeză ună şiră de sce
narii, cari nu se potă descrie. Trebue aceste să le vedemă 
şi să le gustămă, spiritulă şi privirea se delecteză de-o-po-
trivă de ele. Aicea trece o femee — maî încolo s'a înco
lăcită ună omu lângă ună isvoră şi bea dintr'ună ciocă de 
lemnă — încă ună tabloă. Preotulă a c e ' a cu venerabilitatea 
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severă a costumului seu şi cu barba sa lungă — unii alţii tablou. 
Neguţătorulii, carele 'î-momesce pre cumpărători, blănariulii 
acela, carele şedendu cu o sublimitate seriosă înaintea prăvă
liei sale, asceptă pe cumpărători în tdtă liniştea — încă alţii 
tablou; la fiă-care momentii şi pretutindenea unii tablou. 

„în anumite disposiţiunî a vestminteloril se maî află încă 
reminiscinţe de arta creştină şi eu îmî potu bine închipui, 
că parcă se apropie cătră mine unii Gntt i şeii Cimabue pe
regrinării. N'am să'ţî maî spunii, că pitoresculii se află numaî 
la staturile de joşii, căcî asta e pretutindenea aşa. Staturile 
maî superidre şi-aii perdutu particularităţile lorii şi apăru 
artistului şi călătorului toţii aşa fară coldre, ca şi la Parisu 
şi la Londra. Ceea-ce lumea maî puţinii scie se preţuescă, 
escită interesulu celii maî mare, ear eu aş plânge după aceea 
ce civilisaţiunea a detrasii deja curiosităţiî mele. Acesta 
civilisaţiune, carea ne-amii dat-o înşine; atâtu de ridiculâ şi 
absurdă, încâtii aş pute să fugii de ea pană şi la chinesî, 
fiă eî câtii de urîţî. 

„Unii felii pe rugină înfrumseţătdre a vecurilorii dă zi-
diriloru de aicea unii coloritii deosebiţii pre lângă tdtă sim
plicitatea architectureî lorii. Amu pute să dicemii că pul
berea timpuriloru trecute a formaţii o pele asupra lorii, în
tocmai ca unu cementii de sculptură. Stradele cele înguste 
şi încovoiate par ca nisce archive învechite, carî conservă 
istoria generaţiuniloru trecute. Turnuleţele inocente a bise-
ricilorii n'aii nici cea mai mică urmă din rigdrea fanatismului 
creştineştii. Abia după ce ni s'aii întipăritii esteriorităţile 
acestea, pricepemii certele cu Roma şi Istoria bogată în eve
nimente a bisericeî răsăritene. Esteriorităţile creştine pre
cumpăneşti! aicea şi eu privescii originalitatea naţională a ideeî 
creştine ca caracteristica cea maî venerabilă în tipulii propriu 
alu acestui poporu. 

„Fisionomia oraşelorii 'şi schimbă espresiunea, întocmai 
ca şi omenii. La acesta reflexiune amă ajunsii când într'o 
nopte lumindsă m'amii preumblaţii pre strada principală a 
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Bucurescilorii. Vechimea caselorii înegrite, cari rîjua sftnţtt 
îmbrăcate cu ferestrile împodobite şi tablele firmeloră, apară 
acuma în totă golătatea loru. Bisericile, şi arunca umbra loră 
pe şirurile caseloră; grilagiurile şi şalusiile de feru, cu care 
simtă provedute părţile suterane, ne povestescă despre luptele 
trecutului şi de o precauţiune suspeciunărî, care numai mereă 
'şi pcrde terenulu. în acesta singurătate se arată unu felii 
de ţinută agitătore, care se potrivesce forte puţină cu neîn-
grigirea voiosă a celoru de astădî; ea 'mi amintesce Florenţa, 
care încă şi astădî e înferecată şi unde încă şi acuma ni se 
arată ranele înfipte de resbelulu civilă. Fantasia ocupă tdte 
încovăiturile acestora strade lungi, şerpuitdre, cu umbre fiordse, 
cari me persecuta ca fantomulă unui visă. Apoi ajunsei acasă, 
uşile deschise, cari o espuneu la onorabilitatea trecetoriloru, me 
piiviau ca şi în batjocură, că amă putută visa în mijloculu Bucures
cilorii în seclulu alu XlX-lea de luptele de strade a Capuliţiloru. 

„Aşadară, iubite doctore, decă cumva ai plăcere, vină 
aicea. Domnia-Ta aicea n'aî de lipsă să scrii la articule de 
fonda, pitulate- dinaintea sciinţeloră, cari altmintrelea şi aşa 
nu-ţi daă repausă, eu îţi promită în prima seră neocupată 
o musică indolentă, melancolică şi selbatică, tocmai precum 
o iubescî D-ta, carea, ce-î dreptu le displace celorfl de aicea, 
carea însă pentru sistemulă meu posede apathia lângedă, tonulă 
burlescu, şi tristeţa jalnică, conţinendu astfelu în sine fote 
nuanţele spiritului acestei naţiuni, ca vaetulă şi speranţa, care 
se află amestecată în fiă-care linie pe paginele istoriei ei". 

P. Broşte'nu. 

ÎNTEMEIEREA PSICHOLOGICĂ A ACTELORU ELEMENTARE 
ALE GÂNDIRII ÎN MARGINILE LEGILORU HERBARTIANE 

DE ASOCIARE ŞI REPRODUCERE. 
(Monografia psichologicâ). 

(Continuare). 

Prin proposiţia minoră se complică cu laturile opuse ale 
Oblonguluî o situaţie a liniiloru drepte şi adecă în modă ne-
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hotărîtii seu în generalii. La îndemnulii reproducerii nemij
locite acesta situaţie, pană aci încă puţină cunoscută, se ho-
tăresce maî deaprope în proposiţia majoră ce urmeză, ca o 
situaţie paralelă. Stabilindil aceste doue premise pentru for
marea conţinutului amil severşită o determinaţiune. Ea ni 
se înfăţişază ca unii actă alii gândirii, unde după complicaţia 

unei noţiuni mai generale urmeză reproducerea nemijlocită 

a unei noţiuni mal speciale. Aceste doufi acţiuni reciproce 
constituescii esenţa determinaţiuneî; ea-şi găsesce în ele ex
plicarea ei psichologică. Determinaţiunea representă com-
plexulil de acţiuni reciproce, prin cari se stabilescă premisele 
la formarea conţinutului; eacă pentru ce ea este a se con
sidera ca o operaţiune auxiliară a acestei formări. Forma ei 
logică elementară este o judecată duplă cu o sferă avută ca 
termină media. 

Examinândă acum întregă procesulu, aflămă, că deter
minaţiunea prepară elementele raţionăriî (premisele) cu scopulă 
de a dobândi în sferşitu o descriere formătore de conţinută. 
Dintr'o situaţie în generală a liniiloru s'a concludată la o 
situaţie maî determinată (paralelă) a laturiloră opuse din Oblongă. 
Recundscemă în acesta procesă felulă de raţionare cunoscută 
sub numele de deducţiune. Ea se servesce de determinaţiune 
ca de ună mijlocă, are descrierea ca scopă şi întră în acţiune 
ori decâte ori tindemă a forma conţînutulă unei noţiuni. Forma 
logică elementară a deducţiuneî e judecata întreită şi esenţa 
ei ună actă de deosebire. 

Procesulă pote să se desfăşure şi în modă inversă. 
Raportulă de note ce constitue noţiunea Paralelogramului 

s'a ivită în consciinţă, după cum vădurămă, pe calea formării 
conţinutului. Dacă se întemplă acuma să se presinte sensu
ri loră o nouă afecţiune, analogă cu cea d'ânteiă, d. e. figura 
unui Quadrat, raportulă de note exprimată prin Paralelogramu 
va dobândi cea mai însemnată fortificare. Elă se va repro
duce nemijlocită şi se va contopi.cu acelaşi raportă din sen-
saţiunea nouă, punendu-se în oposiţie predicativă cu alte ra-
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porturi de note eventuale ale Quadratuluî, pe cari tinde 
suprima. în chipulă acesta dobândimă proposiţia posterid 
din procesulti de formare al ii unei sfere: „Quadratulă este u 
Paralelogramă". Raportulă contopită (Paralelogramulu) 
mesce acum rolulă unei idei auxiliare pentru a reprodu 
mijlocită şi celelalte note ale Oblongului, complicate la timp 
loră cu ale Paralelogramului. Noi ne aducemă aminte, 
„Oblongulă încă este ună Paralelogramă". Astfelă se ives 
şi proposiţia anterioră. în fine se complică elementele 
noă relevate ale Quadratuluî cu notele mijlocită reprodu 
ale Oblongului, dândă existenţă judecăţii complicătdre: „Qu 
dratulă e ca ună Oblongă" seă „aparţine la Oblongă" o 
şi aşa: „Ceea-ce are patru laturi, dintre cari cele opu 
suntă, paralele, aparţine la olaltă, adecă este ună Parai 
logramă". 

Judecăţile ivite în decursulă acestui procesă înfăţişaz 
următdrea 

Formare de sferă: 
Proposiţia posterioră: Quadratulă e ună Paralelogramă. 
Proposiţia anterioră: Oblongulă încă e ună Paralelogramu. 
J udecata complicătdre : Quadratulă e ca ună Oblongă seă: aparţi 

la Oblongă. Ori aşa: Ceea-ce ai 
patru laturi, dintre caii cele opu 
suntă paralele, aparţine laolaltă, adei 
este ună Paralelogramu. 

în judecata complicătdre (conclusiune) se alătură Qua
dratulă la Oblongă. Trin acesta s'a făcută începutulă unei 
enumerări (enumeratio) a individeloră geometrice, caii aă 
să între în sfera noţiuneî Paralelogramă. Şi enumerarea se 
pdte repeta prin judecăţi complicătdre, caii tindă a întregi 
sfera aceleiaşi noţiuni. Astfelă sfera Paralelogramului s'ară 
pute întregi cu Rombulă şi Romboiduhl. Prin enumerare 
repeţită întră totă atâtea individe în sferă, seă ajungă a fi 
gândite ca aparţinătdre de aceeaşi sferă, pe care o stăpânesce 
noţiunea Paralelogramului de maî nainte aflată, ca noţiune 
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generică sâă ca genii (genus). Scopulu enumerării este a 
descoperi individele, în faţa cărora noţiunea Paralalogramu 
sâ potă apare abia acum ca noţiune generică. Enumerarea 
exprimă o asemenare severşită a individeloră, e totdeuna o 
judecată complicătdre, din punctă de vedere logică sintetică 
şi e condiţionată prin o raţionare formătdre de conţinută. 

în proposiţia posteridră noţiunea Paralelogramului apare 
redicată din Quadrată prin contopire. Proposiţia anteriorii 
ce urmeză, ne vestesce că aceeaşi noţiune a fostă dobândită 
deja din Oblongă, că trebue prin urmare să se considere ca 
o noţiune comună pentru Quadrată şi Oblongu. în statorirea 
acestora două premise de formare a sferei recunoscemă actulu 
de gândire, cunoscută sub numele de abstracţiune. Ca feno-
menă psichicu ea consistă în o contopire urmată de o re

producere mijlocită. în aceste acţiuni reciproce îşi găsesce 
explicarea ei psichologică. Abstracţiunea jdcă în procesulă 
de formare ală sferei acelaşi rolă auxiliară ca determinaţiunea 
la formarea conţinutului unei noţiuni. Forma eî logică ele
mentară, ca şi la determinaţiune, e o judecată duplă, însă 
cu unu conţinută deja formată, ca termină mediu. 

O privire aruncată şi aici asupra procesului întregu, ne 
descopere faptulă, că abstracţiunea prepară mijlocele de ra
ţionare (premisele) cu scopulu de a dobândi o enumerare de 
individe aparţinătdre la aceeaşi sferă. După ce s'a constatată 
acelaşi conţinută atâta în Quadrată câtă şi în Oblongu, ajun-
gemă la conclusiunea, că Quadratulă are să fiă îndusu în 
aceeaşi sferă, de care se ţine şi Oblongulă. Procesulă de 
formare alu sferei este aşadară unu procesă de inducţiune, 

care se folosesce de abstracţiune ca de ună mijlocii şi are 
enumerarea clasificătdre ca scopă. Forma eî elementară este 
o judecată întreită şi esenţa eî unu actă de asemenare. 

Mal multe descrieri divizătdre şi enumerări clasificătdre 
potă servi ca materială de experiinţă pentru a atinge o con
stituire maî exactă respective mal completă a noţiuniloră, atâta 
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cu privire la conţinută câtă .şi cu privire la sfera loră*) 
în considerarea scopului ce-lu urmăresce scrierea de faţă, credem 
a pute renunţa la cercetări maî departe asupra intelectului 
acesta maî vertosă fiindcă operaţiunile gândirii, fiă ele o 
câtă de complicate, se reducă în ultima analisă la formei 
elementare, înfăţişate pană aci şi întemeiate înmodu psicliologică. 

Părăsimă esemplulă, asupra căruia amu încercată să de-
monstrămă, că fără condiţiunile raţionăriî o explicare teme' 
nică a faptului, din care resultă oposiţia subiectului şi pre:l : 

catului într'o judecată, este o imposibilitate psichologică. Câ 
dicemă, că formămă o noţiune, judecămă ori raţionămă, e bii 
să se sciă, că indicămă în tote trei caşurile întregă nost 
gândire. Dintre aceste treî operaţii elementare ale intele 
tuluî nici una nu este maî originală decâtă alta. Fiă-care 
condiţionată prin cealaltă şi nici una nu se pdte explica c 
de ea. Raportulă logică formală, în care staă una cătr 
alta precum şi cătră întregulă gândirii, ce se enunţă, fiă c 
o asemenare ori ca o deosebire, şi — ceea-ce ne interesez 
maî multă — raportulă loră de dependenţă dela asociar 
şi reproducerea ideiloră, suntă totă atâtea cestiunî, la ca 
credemă că amă respunsă destulă de lămurită. 

Amu încercată să căutămă explicarea, unde se pdte găsi, 
adecă în acţiunea reciprocă a ideiloră, stăruindă a deriva de 
aicî înţelesulă logică ală operaţiiloră intelectului. Dacă ni 
se va cere să demonstrămă, că explicaţia are valdre nu numai 
pentru unele caşuri, ci şi în generală, vom respunde: Cine 
nu pdte atribui explicării ndstre valdre generală, să încerce 
analisa şi a altora materii alese din domeniulă orî cărei sciinţe. 
Dacă demonstrarea succede şi asupra acestora materii, ade-
veiulii dobândesce în experiinţele aprobătdre o basă cu atâta 
maî bogată, fiindă cu putinţă a induce şi aceste caşuri în 
sfera explicării date. De cumva s'ară întâmpla într'imă casă 
concretă, ca explicarea să ducă la contradicţii, să fiă neesactă 

*) Atragemu luarea aminte a cetitoriloru asupra articlului nostru, înti
tulată : „Câteva cestiunî metodologice". Conv. lit. XXII Nrii 5—0. 
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ori necompletă, expunerea acestui casă nu pote să fiă decâtu 
binevenită. .Contradicţia constatată ne va face să renunţâmă 
la explicarea de faţă, eventualele inexactităţi şeii neajunsuri 
ne voru îndemna să acceptămtî modificări ori întregiri. Sciinţă 
nu va pute decâtu să profiteze fiă pentru sine ori pentru 
ceî-ce stărue a înţelege bine învăţăturile eî. în totu casulii 
amil dori, ca cercetările să nu mânece dela noţiuni scdse 
din afară de marginile observaţiuneî, în credinţă, că resulta-
tele voru pute dobândi astfelu valore absolută. în faţă cu 
astfelu de resultate, fiă ele oii câtti de necesare, experiinţa 
îşî reservă încă drepturi! controlului finalii, pe care îlă aplică 
la tdte adevărurile ce pretindii a-î oferi serviţiile lorii. 

Amu atinsii pană aci câteva cestiuni din capitlulă psi-
chologicii despre intelectu. Scopulă nostru a foştii să indicămii 
de o parte materia ce credeinii că an! trebui să fiă obiectuli! 
principalii alii acestei păi ţi din o adevărată Psichologiă em
pirică, de altă parte să procurămă cetitorului elementele de 
judecată indispensabile în faţa opiniilor!!, de carî ne luămu 
voe a ne ocupa în cele ce urmeză. 

Ştefanii Velovaniî. 

PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 195/1890. 

Procesu verbala 
alu comitetului Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi 
nillura poporului română, luaţi, în şedinţa dela 20 Augustă 1890. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionu Puşcariu, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : E. Măcellariîi, I. V. Russu, P. Cosma, 
N. Frateşă, L. Simonescu, I. Popescu, totodată şi ca secretarii. 

Nr. 87. Membrulă comitetului, Leontină Simonescu, raporteză 
în numele comisiuniî exmise din şedinţa dela 24 Iulie a. c. sub 
pt. prot. 71 asupra raţiociniilor asociaţiuniî pentru anulă de gestiune 
1889 şi arată între altele, că în generală Intratele la fondulă asoci
aţiuniî se constată cu ti. 10735.74 eră eşitele cu fl. 10026.87 
resultândă ună restă de cassă cu fl. 708.87 încâtă privesce funda-
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ţiunile, acestea arată faţă de preliminarii unii excedentă la intrate, 
şi anumiţii la fundaţiunile: Marinovicî, Dobâea, Başota, Galliană şi 
PopăMaioră; întocmai preliminarului suntu Intratele la fund. Cipariu 
şi G. B. V. eră maî mici decâtă s'aă preliminată la fund. Riurenu, 
Tofălenă şi anonimă Braşovu. 

Eşitele fundaţiuniloră săntă pretutindenea maî mari decâtu pre-
liminariulă din causă, că taxele administrative s'aă plătită ulteriorii 
şi pentru anulu 1888. 

Inventarulă fondului Asociaţiuniî cu active 11. 123732.36 şi 
pasivele de fl. 8746.36 representă o avere curată de fl. 114.985.56. 
lnventariile fundaţiunilor afară de 2, arată avere pură activă în va-
lore de fl. 17,403.87. Depositele facă fl. 3127.45. 

Comisiunea face propuneri detaiate cu privire la adjustarea 
şi întregirea raţiociniiloră. 

Comitetulu în conformitate cu propunerile comisiuniî decide: 
— Raportulă comisiuniî se ia la cunoscinţă şi se comunică func 

ţionariloru casseî cu însărcinarea de a face adjustările şi întregirii 
indigitate în acelaşi. 

— Raţiociniile astfelă completate se declară revedute şi apro
bate din partea comitetului şi se voră înainta la adunarea generală 
spre revisiune finală şi extrădarea absolutoriului. 

Nr. 88. Totu dl Leontină Simonescu raporteză în numele co 
misiunii aretate la punctulă precedentă şi asupra raţiociniiloră scol 
de fete a Asociaţiuniî pe anulă şcolară 1889/90, aretândă că raţioci
niile numite se încheia cu ună plusa de erogaţiuni faţă de percepţiunî 
în suma de fl. 109.63, care se acopere la inventaria prin acuirarea 
maî multora objecte în preţu de fl. 385.52. 

La propunerile făcute comitetulă decide: (Ex Nr. 194/890). 
1. Raportulă comisiuniî se" ia spre sciinţă eră direcţiunii şco

lare i-se dă absolutoriulu. 
2. Se dispune, ca se se încasseze la restulă casseî din 1888/89 

suma de fl. 5.38 şi pretensiunile raţiociniuluî cu fl. 125.28. 
3. Din contulu investiţiuniloră să se achiteze suma restantă 

de fl. 306.56. 
4. Cu purtarea raţiociniiloră să se însărcineze o persdnă, care 

are mai puţine afaceri de îngrigitii decâtă directora şcdleî. Persona 
respectivă va primi o remuneraţiune de fl. 100. 

Nr. 89. Totu dlă Leontină Simonescu presentă în numele comi
siuniî aretate la pt. 87 din acestu protocolă proiectulu de budgetă 
ală Asociaţiuniî pro 1891 pregătită de cassarulă Gerasimă Candrea. 
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Nr. 196/1890. 
Procesu verbalii 

ală comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luatu în şedinţa dela 22 Augustă n. 1890. 

P r e ş e d i n t e : Dr. II. Puşcariu. M e m b r i i p r e s e n ţ î : 
Parteniu Cosma, Ioană Hannia, Nicanoră Frateşiă, L. Simo
nescu, E. Măcellariă, I. St. Şuluţă, Ioană Popescu, I. V. Russu, 
N. Togană. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 

Nr. 91. Secretariulu II presentă proisctulu de programă pentru 
şedinţele adunării generale, ce are a se ţine în Regii inulu-săsescă 
la 15/27 şi 16/28 Augustă a. c. (Ex Nr. 170/890). 

— Se stabilesce în textulă alăturată. 
Nr. 92. Acelaşu secretară presentă cererile întrate la concur-

sulu escrisă cu datulă de 23 Iunie a. c. sub Nr. 107 pentru ocuparea 
unuî postă de înveţătore pentru lucrulă de mână fenieescu, desem-
nulu liniară şi din mână liberă după metoduhi maî nou probată şi 
adoptată în institutele corespuudetore publice, musica vocală şi pen
tru caligrafie la şcdla asociaţiuniî. 

— Proiectulă de budgetu alu Asociaţiuniî pro 1891 se pri
ce în textulii alăturată, avend a fi presentată adunării generale 

;ntru aprobare şi statorire definitivă. 
Nr. 90. Totă dlă Leontinu Simonescu presentă proiectulă de 

adgetu pentru şcdla de fete a Asociaţiuniî pentru anulu şcolară 
390/91 pregătită de comisiunea exmisă din şedinţa dela 24 Iulie a c. 

sub pt. prot. 71. 
— Budgetulu şcoleî Asociaţiuniî pentru anulă şcolară 1890/91 

statoresce în textulu alăturată. 
Sibiiu, d. u. s. 

Dr. I lar ionu Puşcar iu m. p. Ioanu Popescu m. p. 
vice-preşedinte. 

Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-lonl : 
Ioană V. Russu, Nicanoră Frateşu, Leontină Simonescu. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă în 23 Augustă 1890. 
I. V. Russu m. p. Nicanoră Frateşu m. p. Leontinu Simonescu m. p. 
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La concursulă amintită aă Intrată 3 cereri, dela: 
1. D-ra Cornelia Lupu, absolventă a preparandiei de stătu 

din Clujă cu esamenulă de cualificaţiune pentru şcolele poporale 
elementare. 

2. D-ra Elisa Nasta, absolventă de şcola de industria din 
Clujă cu esamenulă de cualificaţiune, prin care a fostă declarată de 
măestră din lucrulă de mână. 

3. D-ra Amalia Popă din Oreştiă, absolventă de 8 clase ale 
şcoleî de fete de stată din Oreştiă cu esamenulă de cualificaţiune 
pentru şcolele poporale elementare. 

Avendă în vedere, că pentru provederea postului, pentru care 
s'a escrisă concursă, să recere înainte de tote cualificaţiunea din 
lucrulă de mână femeescă corespundetoră, că în vederea importanţei 
acestui postă pentru o şcolâ de fete, precum e şi şcola nostră, e 
neapărată, ca alesă, ca să-'l potă provede, să aibă o cualificaţiune 
specială. 

Avendă în vedere, că concurentele Cornelia Lupu şi Amalia 
Popă, de şi altfelă bine cualificate, ba în ceea-ce privesce alte ob
iecte de înveţămentă, Cornelia Lupu e superioră, n'uă cualificaţiunea 
recerută pentru postulă din cestiune; avendă în vedere, că concu
renta Elisa Nasta, ca una care a absolvată cu deplină succesă şcola 
de industrie din Clujă, astfelă o şcdlă specialistă, e singura, care 
posede cualificaţiunea specială pentru provederea lucrului de mână 
şi a desemnuluî corespundetoră: 

Secretarulă propune, ca să se alegă de învăţătdre pentru lu
crulă de mână şi desemnulă corespundetoră la şcola civilă de fete 
a Asociaţiuniî, pe lângă emolumentele arătate în concursă, d-ra 
Elisa Nasta. 

Membrulu I. V. Russu face propunerea: 
Avendă în vedere documentele de cualificaţiune eminente, ale 

Corneliei Lupu, prin urmare, considerândă că densa satisface pe 
deplină condiţiunile indigitate în concursulă publicată în diarele 
române, propună: ca postulă de înveţătore, de care e vorba, să se 
confere numitei concurente. 

Punendu-se cestiunea la votu: 
— Se primesce propunerea făcută de secretarulă, alesă fiindă 

de înveţătore pentru lucrulă de mână şi desemnulă corespundetoră 
la şcola civilă de fete cu internată a Asociaţiuniî, pe lângă ună 
salară anuală de fl. 240 şi întrega întreţinere în internată (cuartiră, 
spălată, viptă etc.) d-ra Elisa Nasta, absolventă de şcola de indus-
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triă din Clujă cu tote voturile membriloră presenţî, afară de votulă 
contra propunătorului: 

Alesă va funcţiona ca înveţătore suplentă şi va fi instituită de 
o camdată în modă provisorii. 

Nr. 93. înaltulu ministeră reg. ung. de comerciii prin hârtia 
dto 5 Augustă a. c. Nr. 45315/1889. provocă Asociaţiunea, ca 
să pregăteseă acte fundaţionale despre fundaţiunile, pe care le 
administreză, spre a se vede: cine şi în ce modă le administreză, 
cuprindendă numitele acte şi norme pentru întrebuinţarea cameteloră 
precum şi pentru dreptulă de suprainspecţiune şi de controla din partea 
statului, actele să se înainteze apoi pe calea sa. (Ex. Nr. 183/1890). 

— Cassarulă Associaţiuniî d-lu G. Candrea, dimpreună cu se-
cretarulă II. Dr. I. Crişianu, primesce însărcinarea, ca întru câtă 
nu ară esista, să pregăteseă actele fundaţionale cerute, spre a pute 
satisface la timpulă seu ordinului ministerială de maî susă. 

Nr. 94. D-lă Dr. A. Şuluţiu-Cărpenişană, profesoră, prin 
scrisorea dto 3/15 Augustă a. c. oferă în folosulă şcoleî de fete a 
Associaţiuniî, pe lângă conspectă, 480 exemplare din broşura sa 
„Graiulă ardelenescă în raportă cu limba şi literatura de preste 
Carpaţî", precum şi alte 21 opurî. (Ex. Nr. 185/890). 

— Cu mulţămită spre sciinţă. Cele 21 opurî se transpună 
direcţiunii şcolare spre a fi încorporate la biblioteca şcoleî. Cele 
480 de exemplare din broşura se voră desface pe calea direcţiuniloră 
din despărţeminte. 

Conspectulă se alătură sub •/• la acesta procesă verbală. 
Nr. 95. Direcţiunea despărţementuluî II. (Făgăraşă) prin hârtia 

dto 16 Augustă a. c. subşterne spre revisuire protocolulă adunării 
generale a despărţementuluî, ţinută în Zerneştî la 15/27 Iulie a. c. 
dimpreună cu adusele luî, apoî protocolulă subcomitetului dto 15 
Augustă a. c. precum şi suma de fl. 203, întrată ca taxe dela 
membri vechi şi noi. 

Din protocolulă adunării se vede: 
1. Că, censurate fiindă raportulă subcomitetului şi raţiociniile 

despărţementuluî, s'aă aflată în ordine şi subcomitetului i s'a dată 
absolutoriulu. 

2. Budgetulă pentru anulă viitoră s'a stabilită cu fl. 281.71 
venite şi cu fl. 281.71 eşite. 

3. Reconstituindu-se subcomitetulu, aă fostă aleşi: Basiliă 
Raţia directoră, er membrii în subcomitetă: Dr. Ştefană Popă, 
I. Turcu, N. Cosgarea, Iuliă Dană, Ionă Florea şi Dr. A. Micu. 
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4. S'aă cetită 3 disertaţiunî şi anume: 
I. Turcu: „Monografia comunei Zerneştî; 
N. Pană: „Educaţiunea în familie şi şcolă", şi G. Dobrinil 

„Despre bibliotecele poporale" ; în fine N. Mânzată a declamată poesia 
„Furia Poetului". Disertaţiunea d-luî G. Dobrină e alăturată cu 
cererea: ca să se publice în organulă Asociaţiuniî. 

Din protocoluhî subcomitetului se vede, că la 15 Augustă a. 
în cassa despărţementuluî s'a aflată suma de fl. 441.71 ; din aceştia 
s'aă reţinută pentru trebuinţele despărţementuluî suma de fl. 238.71 
erurestulădefl. 203 s'a transpusă acestui comitetă. (Ex. Nr. 188/189C 

•— Se adeveresce primirea sumei de 203 cu aceea, că niembr 
de noă înscrişi voră fi presentaţî spre aprobare adunării generale 
ce se va ţine în 15/27 Augustă a. c. în Reghină, er după acee 
se" voră provedea cu diplomele obicinuite. 

Budgetulă stabilită pro 1891 se aprobă, eră reconstruirea sub 
comitetului se ia spre sciinţă. Disertaţiunea d-luî G. Dobrină se 
transpune redacţiuniî organului asociaţiuniî, şi aflându-se corespun 
(letore se va publica. 

Conclusele comitetului servesc spre sciinţă. 
Nr. 96. Direcţiunea despărţementuluî XII (Dejă) prin hârtia 

dto 16 Augustă a. c. Nr. 1 subşterno spre revisuire protocolulu 
subcomitetului dto 16 Augustă a. c. din care se vede, că despăr-
ţementulă numită îşi va ţine adunarea generală viitore la 7 Septem
vrie a. c. în Dejă (Ex. Nr. 189/1890). 

— Spre sciinţă. 
Nr. 97. Direcţiunea despărţementuluî XI (Selagiu) prin hârtia 

de dto 15 Augustă a. c. substerne spre revisuire protocolulă adu 
nării generale, ţinută în Supurulu de susă la 4 Augustă a. c. 
dimpreună cu suma de fl. 119 şi 2 acţiuni de câte fl. 50. 

Din protocolulă subşternută se vede : 
1. Că şi în anul acesta subcomitetulu a îngrijită să se pre

mieze înveţătoriî, cari aă cscelată prin progresulă făcută; la com
punerea premiiloră aă contribuită: G. Popă din Băseştî cu 1 vacă 
cu viţelă şi cu 1 scrofă cu 5 purcei, Ionă Nichita cu 4 Floriană 
Ciocană şi Ionă Popă cu câte 20 fl., Alimpiă Barbolovicî cu fl. 10,' 
Andreiă Cosma cu fl. 10 şi Demetriă Coroiană cu fl. 5. 

2. Aă fostă premiaţi înveţătoriî: 
a) Elia Popă în Şomcuta mare cu 1 vacă cu viţelu; 
b) Vasilie Oltenu în Pereciu cu 1 scrofă cu 5 purcei; 
c) Teodoră Medană în Hotoană cu 4 # ; 

©BCU CLUJ



291 

d) Ipathe Teodoreană în Domnină cu fl. 20. 
e) George Mureşană în Argintată cu fl. 10. 
f) Ion Oegară în Cehii cu fl. 10 şi 
g) Ion Gozmană în Bădăcină cu 5 fl. 
Luî Ionii Chira din Băseştî, care a abdisu la premiulii meritaţii, 

i s'a votaţii mulţămită publică pentru zeluliî desvoltată. 
3. Propunerea d-luî Dr. I. Nichita: de a se crea din oferte 

benevole unu „fondii de înveţămentă Selagiană" pentru spriginirea 
şcoleloru şi a înveţătoriloră maî săraci, pentru care dânsulă se ofere 
a contribui 10 anî dearendulu câte 100 fl. v. a., depunândă de pe 
acumu rata I. pentru anulii curentă, se transpune unei comisiunî 
cu însărcinarea de a o studia şi a veni cu ună proiectă de condusă 
în proxima adunare generală a despărţementuluî; 

4. Adunarea generală proximă se va ţine în Sălagiă; fixarea 
timpului se concrede subcomitetului (Ex. Nr. 190/1890). 

— Se adeveresce primirea sumei de fl. 119 şi a 2 acţiuni de 
câte fl. 50 cu aceea, că membrii noă Insinuaţi vor primi diploma 
îndată ce voră obţine aprobarea adunării generale a Asociaţiunii, 
ce se va ţine în est-ană în Reghină. Conclusele adunării generale 
a despărţementuluî se iaă spre plăcută şciinţă. 

Nr. 98. Dlă Augustină Degană, învăţătoru grăniţărescă în 
Veţelă prin hârtia de dto 19 Augustă a. c. cere ună stipendiu pe 
sema fiicei sale, Valeria, elevă de classa II la scdla civilă de fete 
a Asociaţiunii (Ex Nr. 192/890). 

— Elevei Valeria Degană se voteză ună stipendiu de fl. 50 
pentru anulă scol. 1890/91 cu condiţiunea, ca să fiă adăpostită în 
internatulă împreunată cu scdla Asociaţiunii. 

Nr. 99. Faţă de conclusulă din şedinţa dela 12 Augustă a. c. 
de sub pt. prot. 85 prin care saă votată stipendiile pentru eleve, 
care voră fi adăpostite în internatulu împreunată cu scdla Asocia
ţiunii, secretarulă II raporteză, că întrândâ inmediatu după numita 
şedinţă cererea notarului din Deda, Iosifă Fincu, pentru conferirea 
unui stipendiu pe sema fiicei sale, a fostei eleve stipendiate, Carolina 
Fincu, dânsulă, întemeiată pe enunciatulă comitetului, că elevele, 
care s'aă bucurată în anulă şcolară expirată de stipendii, să fiă după 
putinţă considerate şi în anulă viitoriă, pentru a pute încunosciinţa 
pe petentele de timpuriu, spre a-şî lace pregătirile necesare, a indusă 
încă din şedinţa aceea, ca împărtăşită cu stipendiu, şi pe eleva numită 
Carolina Fincu, şi se rdgă pentru aprobarea ulteridră a acestui pasă. 

— Spre şciinţă aprobătdre. 
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Nr. 100. Ai! intraţii la comitetă taxe dela membriî: Geor 
NDănilă, din Hunedora, 5 fl. pro 1889; Costinii Constantinii, în Bradu 

5 fl. pro 1889; Alexandru Lemenyi, în Bocşa, 5 fl. pro 1890; Ioaniî 
Alborni, în Velcberii, 5 fl. pro 1890; Dumitru Furduiă, în Alba-
Iulia, 5 fl. pro 1890; Corvinîi Simionă, în Oreştie, 5 fl. pro 18110; 
Dr. P. Tanco, în Năseudă 5 fl. pro 1890; Gregoriă Pletosu, în Nă
seudă, 5 fl. pro 1890; Ioan Ghermanii, în Bradu 5 fl. pro 1890; 
George Aiser, în Făgăraşă, 5 fl. pro 1890; Belle Alexandru, în 
Şărcaia, 5 fl. pro 1890; Boeră G. aluî Gavrilă, în Făgăraşu., 5 fl. 
pro 1890; Cernea Vasile, în Cincu mare, 5 tl. pro 1890; Caţaveiu 
Iosif, în Lisa, 5 fl. pro 1890; Chiserenă Dumitru, în Făgâraşu, 5 11. 
pro 1890; Comşa P. Vâleriii, în Copăcelu, 5 fl. pro 1890; Cintea 
Ioană, în Zerneştî, 5 fl. pro 1890; Dejinariîi Ioană, în Făgăraşiu, 
5 fl. pro 1890; Dobrinu George, în Voila, 5 fl. pro 1890; Dobrinu 
Ioanii, în Buciumii, 5 fl. pro 1890; Dană Ioniţă, în Zerneştî, 5 fl. 
pro 1890; Florea Ioaniî, în Făgăraşu, 5 fl. pro 1890; Ganea George, 
în Lisa, 5 fl. pro 1890; Dr. Micu Andreiii, în Făgăraşu, 5 fl. pro 
1890; Dr. Motocii Nicolaă, în Făgâraşu, 5 fl. pro 1890; Dr. Meţianu 
Iancu, în Zerneştî, 5 fl. pro 1890; Dr. Ştefanii Popii, în Făgăraşu, 
5 fl. pro 1890; Pocolu Alexandru, în Făgăraşu, 5 fl. pro 1890; Pres
cură Haritonă, în Cincu mare, 5 fl. pro 1890; Peneiă Nieol. în Zer
nesti, 5 fl. pro 1890; Raţia Vasile, în Făgăraşu, 5 fl. pro 1890; 
Raţia Ioanu, în Brană, 5 fl. pro 1890; Turcu Ioanu, în Făgăraşu, 
5 fl. pro 1890; Janculescu Simeonă, în Poiana meruluî, 5 fl. pro 
1890; Gogonea Ioanu, în Zerneştî, 5 fl. pro 1890; Dumitru Suciţi, 
în S. Cehă, 10 fl. pro 1889 şi 1890; Dr. Aurelii Munteană, în Zer
neştî, 5 fl. pro 1890; Comuna Zerneştî, 5 fl. pro 1890: Dr. Comşa 
Sofronă, în Arpaşulă infer. 5 fl. pro 1890; George Pralea, în Breza, 
5 fl. pro 1890; Dr. Meţianu Eugenii, în Zerneştî, G fl. pro 1890; 
Gavrilă Iuhasă, în Zerneştî, 6 fl. pro 1890; Aureliu Cutean, în Zer
neştî, G fl. pro 1890; Micu Moise, în Poeana-măruluî G fl. pro 1890-
Ioanoviciu Constantinii, în Zerneştî, G fl. pro 1890; Comşa I. Ioanu, 
în Zerneştî, G fl. pro 1890; Garoiu Stanciu, în Zerneştî, 6 fl. pro 
1890; Badiu Aldimiru, în Zerneştî, 6 fl. pro 1890; Dr. A. Şuluţii, 
în Sibiul, 10 fl. pro 1889 şi 1890; Mihaiu Borbely, în Zsibo, 5 fl. 
pro 1889; Popii Vas., în Selsig, 5 fl. pro 1889; Serbii Ioanu, în 
Sicuiu, 5 fl. pro 1890; Măria Cosma, în Supurulii super. 10 fl. pro 
1889 şi 1890; Andreiii Cosma, în Supurul sup. taxa de membru 
pe vieţă 100 fl.; Fiilepu G. în Tăsnadu, 5 fl. pro 1890; Simiomî 
Marincaşu, în Bogdona, 5 fl. pro 1890; Teodoră Lengyelă, în 
Stremţiă, 5 fl. pro 1890; Alimpiă Barboloviciă, în Şimleă, 5 fl. pro 
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1890; Ştefanii Popă, în Bobota, 6 fl. pro 1890; Vaidu Gavrilii, în 
Bobota, 5 fi. pro 1889 ; Alexandru Costea, în Orţia de jos, 5 fl. pro 
1890; Simionă Orosă, în Şimleă. 5 fl. pro 1890; Vasilie Pătcaş, în 
Er.-IIatvan, 5 fl. pro 1889; Teodorii Popu, în Ortelecii, 5 fl. pro 
1890; Demctrhi Suciu, în S. Cehă, 5 fl. pro 1890; Vasile Ghete, 
în Cuceu, 5 fl. pro 1889; Ştefanii Cucu, în Peca, 5 fl. pro 1889; 
Demetriii Coroianu, în Sântana, 10 fl. pro 1889 şi 1890; Mihaiu 
Borbely, în Zsibo, 5 fl. pro 1890; Mica Vasile, în S. Odorheiii, 5 fl. 
pro 1800; Popa Ioană, în Sibiiii, 5 fl. pro 1890; Sabas Borha, în 
Ilin mureşana 5 fl. pro 1889 ; Romulu Crainicii, în Dohra, 5 fl. pro 1889 ; 
Dr. Alexandru L. Hossu, în Deva, 10 fl. pro 1889 şi 1890; Ioanii 
Lazarieiu, în Deva, 5 fl. pro 1889; Dr. Aurelii Kişbachu, în Buciumă-
Şasa, 5 fl. pro 1890; Iosif'u Ciura, în Bucium-Şasa, 5 fl. pro 1890; 
Iosifii B. Romanii, în Alba-Iulia, 10 fl. pro 1889 şi 1890; George 
Moiaiui, în Sibiiii, 5 fl. pro 1890; George Pitişă, în Galaţi, 5 fl. 
pro 1890. 

— Spre sciinţă. 

Sibiiii, d. u. s. 

Dr. I lar ionu Puşcar iu m. p. Dr. I. Crişianu m. p. 
vice-preşediiite. secretarii II. 

Verificarea acestui procesii verbalii se încrede d-loră: E . 
Măcellariu, losifă St. Şuluţiă, Leontină Simonoscu. 

S'a cetitu şi verificaţii, Sibiiu în 25 Augustă 1890. 

Şuluţiu m. p. Simonescu m. p. E. Măcellariu m. p. 

RAPORTU GENERALU 

alu comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura 

română, şi cultura poporului românii- despre activitatea sa 

în decursulu anului i88g. 

Onorată adunare generală! 
Urmândii, ca în trecuţii, întocmai prescriselorii §-lui 32 

lit. g . din statute, şi conclusului adunării generale din anulii 
1882 dela Dejii pt, prot. 33, comitetulu instituiţii în adunarea 
generală din anulii trecută, ţinută în Fagăraşă, îşi ia voia a pre-
senta adunării generale următorulă raportă despre activitatea 
sa în timpulă dela 1 Ianuarie pană la 31 Decemvrie 1889. 

20 
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u f ,WmB Ubim-$mi- " i q . f l .1. .V-UHUM ni . . i ' ^ t ^ H 
Despre şedinţe. 

Conformându-se prescriseloră §-luî 30 al. 1 din statute, 
comitetulu a ţinuţii şi în amilii de gestiune 1889 în totă luna 
câte o şedinţă, şi, fiindcă au obvenitii caşuri de urgenţă. în 
unele luni elă s'a vădută necesitaţii a se întruni şi în câte 
două şedinţe, ţinendu astfelii cu totul ii 16 şedinţe: 10 înainte 
de adunarea generală din Făgăraşu şi 6 după acesta adunare. 

în şedinţele sale, comitetulu a foştii cu necurmată luare 
aminte la împlinirea datorinţelorii, ce i le impu-niî prescrisele 
§-luî 32 din statute, căutâudă, asemenea predecesorilor)! săi, 
a susţine vada şi a promova adevăratele interese ale Aso
ciaţiunii. Elfi a făcută la timpă disposiţiunile pentru esecu-
tarea concluseloră adunăriloră generale din anii 1888 şi 1889, 
şi a luată măsurile de lipsă pentru folosirea sumeloru votate 
în budgetă cu privire la administraţiune, la spriginirea de 
studenţi şi învăţăcei de meserii, la edarea organului Asocia
ţiunii, precum şi la susţinerea şcdleî de fete, resolvindă în 
acelaşi timpă şi curenţiile intrate. 

încâtă pentru stipendiile şi ajutdrele conferite în anii 
premergători, acelea s'aă lăsată în folosirea respectiviloră sti-
pendiştî şi ajutoraţi, cari n'aă terminată încă cursulă învăţă-
tureî, dar aă dovedită progresă îndestultoră şi purtare mo
rală corăspundătdre. 

în decursulă anului 1889 aă devenită în vacanţă: 
1. stipendiulă din fundaţiunea „Galliană", pentru stu

denţi de gimnasiă; 
2. doua stipendii din fundaţiunea „Tofalenă" şi 
3. patru ajutore date în favorulu învăţăceiloră de meserii 

din partea societăţii „Transilvania". încâtă pentru stipendiile 
respective ajutdrele acestea, s'a escrisil la timpulă seu concursă 
şi ele aă fostă conferite tineriloră însemnaţi în conspectulă ală
turată sub V. la acesta raportă. 

S'aă maî decernută în anulă 1889 şi alte 3 ajutore la 3 
studenţi de universitate. Ajutdrele acestea s'aă formată, îo 
urma hotărîriî luate cu datulă 12 Noemvrie 1889 sub Nr. prot. 
145, din suma de 412 fl. 01 cr. v. a., ce s'a transpusă comi
tetului cu datulă 4 Octomvrie 1887 Nr. 285 prin direcţiunea 
academiei de drepturi desfiinţate din Sibiiă, din fondulă socie 
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taţii academice „pentru spriginirea juriştiloră săraci", dease-
enea desfiinţate. 

Totă în decursulfi anului 1889 s'aă făcută disposiţiunile 
•cerute pentru conferirea celoră 2 stipendii â 100 fi. preli

minate în budgetulu pro 1890, pentru tineri cu preferinţă din 
munţii apuseni ai Transilvaniei, carî ar voi a se perfecţiona 
în <» măestriă de lemnăria maî perfecţionată. Abia la con-
cursulfi repetiţii a intrată o singură petiţiune, care s'a potutu 
.considera. Amintimă însă, că nici acesta candidată nu 'şi-a 
începută încă învăţătura şi n'a făcută, precum se vede, nici 
pană adî paşii de lipsă pentru a o începe şi că, în urmare, 
ambele ajutore de câte 100 fl. aă rămasă adause la fonduhl 
Asociaţiunii. 

De asemenea nu s'a potută conferi, din lipsa de concu
renţi, unuia ^ i n stipendiile de câte 20 fl. din fundaţiunea „To-
falenă", şi astfelă şi suma acestui stipendiă s'a adausă la fonda. 

Ne împlinimă în fine o plăcută datorinţă a face amintire 
şi de alte 10 stipendii de câte 50 fl., menite pentru copile de 
părinţi maî seracî, carî vorii fi adăpostite în internatulă împre
unată cu şcola civilă de fete a Asociaţiunii. Stipendiile acestea, 
carî în partea loră covîrşitore, 9 la numeră, aă şi fostă confe
rite, s'aă formată din suma de 500 fl. dăruită în scopulă are-
tată, cu cea maî mare prevenire, de cătră onorata adunare ge
nerală a institutului de credită şi economii „Albina" din Sibiiă, 
ţînută la 29 Martie 1889. Pentru acesta dar marinimosă, 
care a dată multora părinţi posibilitatea de a împărtăşi pe co
pilele loră de o crescere corăspundătore, de o cultură generală 
temeinică, necesară pentru împlinirea vocaţiunel importante, 
ce femeile aă în familie şi societate, onorata adunare generală va 
binevoi a esprima mulţumită sa onoratului institută de credită 
şi economii „Albina", care, după-cum s'a arătată în rapor-
tele comiteteloră din trecută, şi după cum se va arăta şi în ra
portulă de faţă, 'şi-a câştigată o mulţime de titluri la recunoş
tinţa ndstră prin spriginulu, pe care 1-a dată şi continuă a-lă 
da Asociaţiunii, pentru scopurile şcoleî, ce susţine. 

în ceea-ce privesce esecutarea concluselorăonorateloră adu
nări generale din aniî 1888 şi 1889 ne luămă voia a schiţa 
starea lucrului după cum unneză: 

însărcinării primite, de a decide însuşi cererea domnului 
B. Başota, jude regeştii în pensiune şi advocată în Abrudă, re
lativă la primirea densului între membrii fundatori ai Asocia-

20* 

©BCU CLUJ



296 

ţiuniî, comitetulă a satisfăcuţii, estradându-î diploma obicinuită, 
după ce s'a conformată prescriseloră §-luî 6 al. 1 şi a depuşii 
în hârtii de valore suma de 200 fl. 

Comitetulă a primită inaî departe însărcinarea, de a Ve" 
areta resultatulfi obţinută în causa lăsăminteloră după ferici-
tulă Avramă lăncii şi 1. P. Bota. 

în causa referitdre la lăsământuhi A. Iancu, care e deja 
transpusă Asociaţiuniî, s'aă terminată în fine şi pertractările 
necesare în procesulu de transtabulare; actele, după curo ne-a 
raportată jurisconsultulă nostru, siintă înrotulate şi se aşteptă 
aducerea sentinţei. Totă cu privire la acesta causa ne luămă 
voia a Ve aminti, că fostuhi curatoru alu lăsămentuluî, Ale-
sandru Iancu, şi fostuhi jurisconsultă ală nostru în acesta afa
cere, d-lă Mateiă Nicola, aii fostă daţi în judecată, în sco-
pulă de a fi constrânşi la depuuerea raţiociniilorti pentru tim-
puhi, în care aă administrată ei averea acestui lăsământu; per
tractările în acesta procesă sântă în curgere şi e speranţă, că 
şi acostă causă se va finalisa în curendă. 

Lăsământulă A. Iancu constă din 1 casă, maî multe pă
mânturi, 1 0 y 2 cuxe din baia „Purica" şi dreptulă de moră în 
comuna Vidra de susă. Casa a fostă reparată şi se află în 
stare bună, dar nelocuită. Pământurile, a cărora transtabulare 
este, după cum amu disu, în curgere, se administreză prin es-
arendare, şi pe anulă curentă 1890 suntă esarendate preotului 
Ioană Iancu din Vidra superioră pentru suma de 100 fl. Cele 
1 0 y 2 cuxe din baia „Purica" suntă transpuse pe numele 
Asociaţiuniî, ele nu aducă însă nici unu venită, de 6re-ce bai 
nu e în benedicţiune. în ceea-ce privesce dreptulă de moră, 
comitetulă a luată la tiinpă masurile de lipsă pentru asigu
rarea luî, şi causa este în curgere, representată fiindă Aso-
ciaţiunea prin d-lă advoc. Dr. I. Raţia din Turda. 

în ceea-ce privesce lăsământuhi după fericitulu I. P. Bota 
din Alba-Iulia, ne luănui voia a Ve" raporta că, fiindă condi 
ţiunile testamentare de natura , de a nu le pote accepta, 
vrendu a ţînea contă de sensulu statuteloră Asoeiaţiunii, comi
tetulă a aflată, că fundaţiunea de 1000 fl. lăsată de numitulă I. 
P . Bota nu pdte fi primită în administraţiunea Asociaţiuneî. 
Conclusulu luată în sensulă acesta a fostă comunicată la timpă 
cu executorulă testamentară, spre scire şi orientare. 

Prin conclusulă seă dto Făgăraşă 28 Augustă 1889 ono
rata adunare, remiţendă elaboratulă relativă la o nouă aron-
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dare a despărţemintelorfi, a foştii însărcinată comitetulu să'lu 
comunice ca proiectă cu despărţfimintele actuale şi să-lă sub-
şternă apoî acestei adunări generale, dimpreună cu părerile 
şi informaţiunile pi'imite dela despărţeminte. Urmândă întoc
mai însărcinării cuprinse în acesta condusă, comitetulu a luată 
pentru realisarea lui încă de timpuriu tote măsurile de lipsă. 
Despre lesultată, comitetulu îşi ia voia a subşterne onoratei 
adunări generale sub 2 7 - raportă specială, cu rugarea să bine
voiţi a-lă transpune, spre opinare şi eventuale propuneri unei 
comisiunî ce va fi a se alege. La raportulă specială e aclusă şi 
noulă proiectă de arondare precum şi unu reasumată alu pă-
reriloră şi informaţiuniloră primite dela actualele despărţeminte, 
care ne a servită de basă la compunerea proiectului amintită. 

însărcinării primite de a afla modulă celă mai potrivită, 
cum s'ară pute folosi maî bine şi maî corespundetoră, prin 
publicarea de premii etc. în anulă 1890 suma de 1000 fl. 
votată în adunarea generală din Făgăraşă din anulă trecută, 
în scopă de a inavuţi literatura poporală română, şi de a sub
şterne acestei adunări generale unu proiectă pentru organi-
sarea viitdreî activităţi a Asociaţiuniî pe terenulă acesta, co
mitetulu s'a conformată. Detaiurile suntă cuprinse în rapor
tulă specială, ce ne luămu voia a-lă subşterne sub 3 ' / . cu ru
garea să fiă deasemenea transpusă spre opinare unei comisiunî. 

Din acesta raportă şi în specială din adusele luî, onorata 
adunare generală va binevoi a constata, că comitetulă a trac
tată cestiunea din tote punctele de vedere şi cu totă seriositatea 
recerută, şi că nu a aflată altă espedientu, decâtă a o supune 
de noă deliberării onoratei adunări, maî alesă şi în vederea, 
că la aducerea conclusului, prin care ni s'a dată numita însăr
cinare, nu s'a luată în considerare activitatea Asociaţiuniî din 
trecută cu privire la acesta obiectă. Ideea în sine e forte sa
lutară, ea trebuesce însă nesmintită adusă în legătură cu cele 
efeptuite în trecută în acesta direcţiune, altfelă ea se presentă 
ca o imputare la adresa Asociaţiuniî încâtă pentru trecută, care 
după cum aevea se arată în raportă e cu totulă lipsită de temeiă. 

în urma reconstruire! comitetului, efeptuită în adunarea 
generală din anulă 1889, s'a urmată întocmai §-lui 11 şi 
s'a notificată alegerea preşedinţiloră Ia locurile maî înalte, de 
unde a şi urmată aprobarea cerută. Membrii aleşi în comitetu, 
precum şi funcţionarii Asociaţiuniî, au fostă avisaţî la timpu 
despre alegerea efeptuită. în legătură cu acestea ne luămu 
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voia a notifica onoratei adunări generale cu părere de refi eş 
din comitetii a d-luî Br. D. Ursii şi a o ruga, să binevoies 
a întregi, prin alegere nouă, locuiri devenită astfelă vacant 
Afacerea cu procurarea portreteloră conducetoriloră de păn 
acuma şi cu compunerea biografiiloră conducetoriloră deceda 
al Asociaţiuniî, încredinţată comitetului prin onorata aduna 
generală din anulă 1888, se află încă în studiu, mal vertos 
în vederea unora pedecî, ce pană acuma încă nu ' i a succes 
comitetului a le delătura. 

Aici e locuia se Ve amintimă, că în procesulă contra I)-u 
Zinca Romană din Făgăraşă, pentru recunoscerea dre])tulul d 
servitute asupra casei din Făgăraşă sub Nr. 588, intentat 
pe 'temeiulă contractului de donaţiune încheetă de răposatul 
advocată Ioană Romană la 25 Octonivrie 1885, tribunalul 
reg. din Braşovă, prin scntenţa de dto. 12 Octonivrie 188 
Nr. 2740 a reieptată acţiunea Asociaţiuniî, judecâudu-o 
acesta la suportarea speseloră procesuale, ear tabla reg. pri 
sentenţa dto 27 Ianuarie a. c. Nr. 8195/89 , a aprobată sen 
tenta forului de prima instanţă. în speranţa, că d-na Zinc 
Romană, în dorulă de a-şî areta şi maî aevea pietatea fa 
cu fostulă eî consoţă, îeposatulă advocată Ioană Romanii, 
de a-I vede eternisată numele, după cum însuşi o dorise 
după cum a şi meritată, va realisa la timpulă seă deobli 
gămentulă luată de bunăvoie asupraşl prin declaraţiunea so 
lemnă, ce o a făcută la Nr. 9 din contractulă numită de do 
naţiune şi se va îngrigi, ca să se esecute întocmai ferbinte 
dorinţă a decedatului el soţă: comitetulă, fără a maî recur 
la remediulă de dreptă, ce i-'lă dă legea, a sistată procesul 
prin conclusulă seă dto 25 Februarie a. c. De atunci nu s' 
întemplatu nici o schimbare în afacere. 

II. 

Despre şcdla Asociaţiuniî. 

Şcdla Asociaţiuniî a fostă cercetată în anulă scol. 1889/9 
de 59 de eleve, 57 din diferitele părţi ale coronei ungare ş 
2 din Bucovina. Internatulă impreunată cu şcola a adăpostit 
în acesta ană 40 de eleve: 37 din ţerile coronei ungare şi 
din Bucovina; 2 dintre elevele bucovinene aă frecuentată scol 
„Reuniunei femeiloră române din Sibiiă". 

Conducerea afaceriloră şcolare a fostă incredulă şi în anul 
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şcolarii espiratii profesorului seininarialii şi prim-secretarii ală 
Asociaţiuniî, domnului Ioanii Popescu, ear internatuliî 1-a di-
rigeată, conducendă şi supraveghindii în acelaşi timpii şi ali
mentarea şi purtendă şi socotelele scdleî şi a internatului, d-şdra 
directdră Elena Petraşcu. înveţămentulii 'Iii aii provedută în
veţătoriî ordinari provisorî Dr. Petru Spână şi Dr. Vasile Bologa, 
apoi învfiţătoresa ordinar-provisdră Eugenia Trifu, şi înveţătoresa 
suplentă Victoria Filipesculii. înveţătorulîi Dr. Vasile Bologa 
şi învăţătdrea Eugenia Trifu, întrunindă cualificaţiunea pre
scrisă în §-fulă 103 art. de lege XXXVIII din 1868, aii foşni 
întăriţi în modil definitivii în postulă lorii. Dr. Petru Spână, 
neavendă încă esamenulă de cuali ficaţi une prescrisă pentru în
veţătoriî dela şcdlele civile, va continua a funcţiona şi în anulă 
viitorii, şi pană la facerea acelui examenă numai ca învfiţătoră 
ordinarii provisoră. Comitetulă a întreprinsă la timpii paşii 
de lipsă la locurile competente, ca învăţătorului Dr. Petru 
Spână să 'i se permită a maî funcţiona încă ună ană în modă 
provisoră, ceea-ce în urma unui decretă ministerială 'i s'a şi 
acordată. 

Postulă înveţătoresei Victoria Filipesculii, care cu finea 
anului a abdisă dela cariera înveţătorescă, se va ocupa pe calea 
concursului, pentru care s'aă şi întreprinsă paşii de lipsă. 

Catecliisaţiunea o a provedută la elevele de religiunea 
gr. orientală Preaonoratulă Domnă Zacliaria Boia, asesorii con
sistorială, ear la cele de religiunea greco-catolică ouoratulă 
Domnă Nicolaă Togană, preotă cooperatorii în Sibiiu. 

Instrucţiunea în limba francesă o a provedută domnişdra 
directdră Elena Petraşcu, ear în musica instrumentală domni-
şdrele Adela de Heldenberg, absolventă a conservatorului de 
musică din Viena şi Sabina Brote din Sibiiă. Ca medică de 
casă ală internatului a funcţionată D-lă Dr. Ioană Moga. 

Pelângă cursurile ordinare a funcţionată în anulă şcol. 
espirată şi unii cursă complementară, cercetată fiindă de 5 eleve. 
Invdţămentulă îii acesta cursă l'aă provedută totă puterile di
dactice amintite maî susă. 

Ca delegată ală comitetului în afacerile şcolare, con
formă prescriseloră §-luî 17 C. al. 4, a funcţionată preşedintele 
Asociaţiuniî, domnulă George Bariţiu. 

Din procesele verbale, luate în conferinţele prescrise ale 
corpului didactică, subşternute spre revisuire, precum şi din 
constatările direcţiunii şi ale delegatului seu, comitetulă a pri-
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mitu convingerea, că tdte puterile didactice, câte aii funcţionat 
la şcdla Asociaţiunii, aă fostă la locuia loră, şi şi'aă împlinit 
datorinţa după-cum se recere; ear din rapdrtele speciale ale d : 

recţiuneî şi ale delegatului nostru amil vedutil cu plăcere, c 
şcdla ndstră continuă mereu pe calea progresului: acesta o a 
dovediţii în moduhl celă maî eclatanta esamenele, atâtii ce' 
semestrale câtii şi cu deosebire, cele dela sferşitulă anului c 
rentii, care s'aii ţînutu în presenţa unui publici! forte numeros" 
şi a multora părinţi veniţi din mari îndepărtări anume sp 
acestii scopii. 

Amintimii la acestii looî ou plăcere, că părerile ce le a 
comitetulu despre şcdla Asociaţiunii le impărteşesce şi organu 
de suprainspecţiune ală statului, precum şi împregiurarea, 
întemeiaţii pe aceea, că s'a satisfăcuţii recerinţelorii legii (§-
lord 17 şi 103 art. de lege XXXVIII din 1868), comitetulu a 
reclamaţii la locurile competente recunoscerea dreptului de 
publicitate pentru şcdla nostră. 

Date maî detaiate cu privire la întocmirea şi mersulii şcdlei 
şi a internatului se cuprindii în programa, pe care o acludeniă 
aici sub 4 ' / . 

în ceea-ce privesce partea economică amintimii, că de 
când s'a luaţii alimentarea în regia propria, s'a realisatii, 
abstrăgândii dela aceea, că elevele au acuma ocassiune a se 
deprinde în economia casnică, faţă cu trecuţii, când alimen
tarea era dată în întreprindere, unu câştigă considerabilii. 
Câştigulă obţinută în decursulu anului şcol. 1888/89 d. e. a 
fostă 2009 fl. 87 cr. Comitetulu a constatată la timpulă seu cu 
plăcere, că meritulă în direcţiunea acesta compete d-reî di
rectorii Elena Petraşcu, care a condusă alimentarea cu multă 
zelă şi circumspecţiune. Din raţiociniulă anului şcol. 1888/89, 
pe timpulă dela 1 Iulie 1888 pană în 7 Iulie 1889, s'a con
statată o îmbunătăţire faţă cu anii precedenţi, folosiudu-se în 
acesta ană faţă de subvenţiuiiea preliminată pe 10 luni cu suma 
de 1377 fl., o subvenţiune mimai de 586 fl. 10 cr. pe 12 luni. 

Acoperirea trebuinţeloru curente ale şcdleî în decursulă 
anului 1889 a fostă forte multă uşurată prin colectele, cari 
aă intrată spre acesta scopă. în deosebi directorulă institutului 
de credită şi economii „ Albina' şi membru ală comitetului, d-lă 
Partenie Cosma, şi-a câştigată multe titluri la recunoştinţa nds
tră. Din colecta întreprinsă de domnia sa în decursulă anului 
amintită a intrată suma forte considerabilă de 2727 fl. 59 cr. 
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Totă în scopulu aretată au maî intrată: a ) dela institutulă de 
credită şi economii „Albina" din Sibiiă, pelângă suma de 
500 fl. menită pentru stipendii, după cum s'a aretatu la 
altă locă, unu ajutoră totă în suma de 500 fl.; b) dela in
stitutulă de credită şi economii „Ardelena" clin Orăştiă 50 fl.; 
c) dela însoţirea de anticipaţiunî şi credită „Hunedora" în 
Deva 15 fl. Tuturora acestora binevoitori şi binefăcători ai 
şcoleî ndstre comitetulă nu a întârdiată a le esprima mulţumită 
sa, despre ceea-ce onorata adunare generală e rugată să ia actu. 

III. 

Administrarea averii Asociaţiuniî. 

Cu privire la administrarea averii Asociaţiuniî ne luămă 
voia a aminti, că aceea s'a efeptuită şi în anulă de gestiune 
1889, pe lângă observarea evidenţei şi a controleî corespun-
detore. Taxele de pe la membri s'aă incassată şi în anulă acesta 
în cea mal mare parte pe calea direcţiuniloră din despărţe
minte, caii cu puţine escepţiunî, n'aă pregetată a'şl da totă 
concursulă loră pentru obţinerea resultateloră aşteptate. 

în legătură sub 5 - / . ne peraiitema a presenta onoratei 
adunări generale raţiociniulă pre anulă solară amintită (1889) 
pregătită, cu respectarea dorinţeloră esprimate în adunarea din 
Făgăraşă, ţinută la 27 Augustă 1889 şi dilele următore, de 
cassariulă Asociaţiuniî, d-nulu Gerasimă Candrea, dimpreună 
cu ună raportă specială ală acestuia, referitoră la raţiociniă 
şi la resultatele obţinute. 

Din raţiociniă se vede, că în decursuld anului 1889 veni
tele Asociaţiuneî aă atinsă suma de 14211 fi. 11 cr., ear ero-
gaţiunile suma de 12530 fl. 83 cr. 

Starea averii a fostă la 31 Decemvrie 1889 de 132539 fl. 
43 cr. cu 5205 fl. 56 cr. mal multă decâtă în anulă precedentă. 

întrega avere administrată de comitetulă Asociaţiuniî a 
fostă la acelaşi termină de 132539 fl. 43 cr. 

Suma depositeloră a fostă la 31 Decemvrie 1889 de 
3127 fl. 45 cr. v. a. 

Se arată maî departe, că clin venitele incassate sub di
verse titluri s'aă acoperită nu numai trebuinţele budgetare, ci 
şi o parte însemnată din datoria vechia contrasă la banca 
„Albina", decând cu clădirea şi adaptarea edificiului şcoleî de 
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fetiţe cu internaţii; s'att achitaţii mai departe spesele avute cu 
investiţiuni şi imposite nouă etc. 

Comisiunea însărcinată cu revisuirea raţiociniului l'a aflată 
exactă şi în conformitate cu registrele şi documentele ju
stificative. 

La cele espuse cu privire la raţiociniă adaugemă, că afară 
de ajutdrele amintite sub Nr. II. alu acestui raportă, în de-
cursulu anului 1889 a întrată la cassa Asociaţiuniî suma de 
50 fl. din remasulă fericitului G. Hangea din Maieră, fostă 
ces. şi reg. cancelistii în pensiune. Suma acfeta ară fi să se 
folosescă, conformă codicelului la testamentulă referitoră la 
numitulă rămasă, ca unii mică temeiă la înfiinţarea unei re
uniuni române de sodali, seă de industria preste totă, seă să 
se deie ca ajutoră unei asemenea reuniuni esistente; ea se 
administreză, pănâ la alte disposiţiuni, ca deposită la cassa 
Asociaţiuniî. 

în legătură cu raţiociniulă pro 1889 se presentă pro-
iectulă de budgetă pro 1891 sub 6 - / . 

IV. 

Membrii Asociaţiuniî. 

Membri ai Asociaţiuniî aă fostă în anulă 1889, ţînendă 
contă singură numai de aceia, cari au solvită taxele la t impă: 

a ) fundatori 77. 
b) ordinari pe vieţă 148. 
c) ordinari cu taxe anuale 294. 
între membrii aretaţî nu se află şi cei însemnaţi în lista 

alăturată sub !•/ . ca insinuaţi dela adunarea generală dela 
Făgăraşă încoce pană la finea anului 1889 şi dela 1 Ianuarie 
1890, pană la presenta adunare generală. 

Dintre membrii Asociaţiuniî aă reposată în decursulă anu
lui 1889 şi pană la acesta adunare generală, întru câtă dispu-
nemu de datele respective, cei induşi în lista alăturată sub 8 / . 

V. 

Biblioteca Asociaţiuniî. 

Biblioteca Asociaţiuniî a constată la finea anului 1889, 
conformă raportului actualului bibliotecară, a dluî Nicolaă 
Ţogană, dto 7 Augustă a. c. din 1953 opurî, 5114 tomuri 
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şi 4265 broşuri. Sporiulă â proveniţii, ca şi în anii pre
cedenţi, din donaţiunl şi intrări în schimbii dela Academia de 
sciinţe din Budapesta, dela Academia de sciinţe ces. şi reg. 
din Viona dela Academia română din Bucuresci, dela Univer
sitatea săsescă din Sibiiu, dela societatea „Verein ftir siebenbur-
gische Landeskunde" în Sibiiă. dela biblioteca naţională din 
Florenţa şi Borna. 

Vrednice de amintire suntu donaţiunile în cărţi făcute de 
preşedintele Asociaţiuniî, domnulă George Bariţiii, şi de d-na 
Hermina Sentz, veduvă după fostulă directorii alu academiei de 
drepturi din Sibiiu şi membru onorarii alu Asociaţiuniî d-lă 
Dr. A. Sentz. .Vn\>v,\iA-w<.\\ * \ A « \ v A . 

Dintre scrierile periodice aii încursă gratuită: „Telegra-
fulă română", „Gazeta Transilv.", „Luminătorulă", „Biserica 
şi şcdla", „Foia Diecesană", „Familia" „Amiculă Familiei", 
„Preotulă română", „Economia naţională", „Gazeta poporului" 
şi „Pedagogulă română". Invcntariulă bibliotecii s'a sporită 
cu 109 esemplare din „Transilvania", organulă Asociaţiuniî 
pro 1889. 

Ne luămu voia a aminti la acesta locă, că cu începu-
tulă anului curentă biblioteca a fostă luată în semă de noulă 
bibliotecară, d-lă Nicolaă Togană, alesă în acesta funcţiune 
în adunarea generală din Făgăraşă din anulă 1889. 

VI. 

„ Transilvania" organulu Asociaţiuniî. 

„Transilvania", organulă Asociaţiuniî, a continuată a se 
eda şi în anulă 1889 sub redacţiunea preşedintelui nostru, 
d-lă George Bariţiă, după-ce adunarea generală din Abrudă 
din anulă 1888 a lăsată noocupată postulă de primă-secretară, 
cu care după statute, e împreunată şi redactarea acestei foi. 

Ca şi în anulă 1888 s'a scosă „Transilvania" şi în anulă 
1889 în 750 de exemplare, din care 570 s'aă trimisă la mem
brii Asociaţiuniî, 2 la prenumeranţî, 18 la despărţeminte, 48 la 
biblioteci şcolare şi în schimbă şi 9 oficidse. Ea s'a trimisă 
gratuită tuturora membriloră, cari plătescă taxele regulata. 

Cu începerea anului curentă, redacţiunea foii a trecută în 
manile primă secretarului alesă în adunarea generală, ţinută 
în anulă 1889 în Făgăraşă, ale domnului profesorii seminarială 
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loanil Popescu. Noulă redactorii, urmându întocmai hotăririi 
comitetului din şedinţa dela 21 Decemvrie 1889 Nr. prot. 
161 , a adoptaţii ortografia Academiei române şi a scoşii 
şi continuă a scote foia în formaţii 8° mare, purtându fiă-care 
numără învălişă. Şi după schimbarea indigitată, întâmpla» 
în redacţiune, foia continuă a se ţîue la înălţimea timpului şi 
a chemării sale, servindîi, şi ea în măsură corespundetdre la 
realisarea scopuriloră Asociaţiuniî, cari suntă literatura şi cul
tura ndstră naţională. 

VII. 

Despărţemintele Asociaţiuniî. 

Cu privire la despărţămintele Asociaţiuniî însemnămă cu 
plăcere, că afară de celii din Gherla, din Şomcuta mare, din 
Bistriţa, Sighişdra şi Mediaş, (cele 3 din urmă nici nu func-
ţioneză) în tdte s'a desvoltată o activitate îmbucurătdre întru 
promovarea scopurilorii Asociaţiuniî, cari suntă literatura şi 
cultura naţională, cele maî înalte interese, ce le avemd, şi e 
îndreptăţită speranţa, că interesarea acesta îmbucurătdre va 
cresce din anii în ană. 

Ce privesce proiectulfl pentru o nouă împărţire a terito-
ruluî Asociaţiuniî, starea lucrului o amu îndigitatu sub pt. I 
alu acestui raportfi. 

VIII. 

Supunendă raportulă acesta apreţiării onoratei adunări 
generale în legătură cu adusele: 

1. raţiociniulă pro 1889 împreună cu raportulă cassaruluî; 
2. budgetulă pro 1 8 9 1 ; 
3. consemnarea membriloră noă-însinuaţi; 
4. consemnarea celoră ajutoraţi prin stipendii; 
5. consemnarea celoră răposaţi dintre membrii Aso

ciaţiuniî ; 
6. Raportulă comitetului privitorii la o arondare nouă 

a despărţăminteloră Asociaţiuniî în legătură cu ună proiectă 
de arondare; 

7. raportulă comitetului relativă la miia de florini, vo
tată în scopulă înavuţirii literaturii poporale române; 
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8. programa IV. a şcoleî de fete a Asociaţiuniî adu
narea generală să binevoescă: 

a ) a da comitetului absolutorulu pentru activitatea lui 
din 1 8 8 9 ; 

b) a aproba budgetulii propuşii pro 1 8 9 1 ; 
c) a declara de membri pre cei consemnaţi în lista pre

sentată ; 
d) a face amintirea obicinuită pentru membrii răposaţi; 
e) a lua la cunoscinţă raportulii comitetului şi proiectulii 

aceluia relativă la o nouă arondare a despărţeminteloră Aso
ciaţiuniî ; 

f ) a se pronunţa în merită asupra vederiloră cuprinse 
în raportula comitetului relativă la miia de florini, votată pen
tru înavuţirea literaturii poporale române; 

g ) a întregi comitetulă prin alegerea unui membru or
dinară pe periodulă 1 8 9 0 — 1 8 9 3 . 

Din şedinţa comitetului Asociaţiuniî transilvane pen

tru literatura română şi cultura poporului românii, ţînută 

în SibiiH., la 12 Augustu 1890. 

G. Bar i ţ iu m. p., Dr. Ioanu Crişianu m. p., 
preşedinte. secretarii alu Il-lea. 
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R a ţ i o c i n i u l u p e n t r u 

V e n i t e : 
I. Fondulu Asociaţiuneî. fl c r 

S t a r e a c a s s e î cu 3 1 Decembre 1 8 8 8 . . . —.— 
Tacse şi donurî dela membri . . . . . 3 1 2 5 . 6 6 

Prenumeraţiunî la foîe . . . . . 4 3 . 6 0 

Chirii după casa Nr. 8 , strada Morii, Sibiiu . . 1 3 9 5 . 8 0 

Interese după efecte publice . . . . . 3 8 8 . 7 . 9 

Tacse de administrare dela fundaţiunî . . . 3 9 0 . 6 2 

Redicaţî în contulu curenţii dela „Albina" . . 1 0 0 0 . — 

S'a colectaţii prin direcţiunea „Albinei" . . . 3 4 1 7 . 6 1 

Venitele şcoleî de fete . . . . . . 1 0 . 5 4 
Dela societatea „Transilvania" pentru meseriaşi . . 4 1 3 . 1 2 

Acţiî ' f l . 5 5 0 . — 

S u m a . fl. 5 5 0 . — 1 0 1 8 5 . 7 4 

II. Fundatiunea Marinoviciu. 
* • . * . -i , } 

Venite după efecte publice: 
a) fl. 1 0 0 0 rentă austriacă în hârtia . . . 6 3 . — 
b) fl. 3 0 0 bonuri rurale 7 . 3 2 
c) fl. 1 0 0 0 scrisuri fondare „Albina" 6% . . 6 0 . — 
d) fl. 5 0 0 scrisuri fondare „Albina" 5 ° / 0 . . 1 2 . 5 0 

Venite după capitale elocate: 
a) în cassa de păstrare fl. 2 5 4 . 7 4 . . . 4 . 8 9 

b) la Asociaţiune fl. 6 5 . 2 6 . . . 3 . 2 6 

Asociaţiunea replătesce împrumutulii . . . 6 5 . 2 6 

S'au v'endutij fl. 3 0 0 bonuri rurale . . . 3 1 3 . 6 2 

S'au redicatu din suma elocată . . . 1 7 6 . 0 7 

Suma . 7 0 5 . 9 2 

III. Fundatiunea Dobâca. 
Veniţii după fl. 1 . 0 0 0 scrisuri fondare „Albina" 6 ° / 0 . 6 0 . — 
Veniţii după capit. elocate în cassa de păstrare fl. 2 2 0 . 3 2 1 1 . 1 4 

Anticipaţie dela fundatiunea „Tofalenă" . . 2 . 5 2 
Suma . 7 3 . 6 6 
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a n u l i i 1889. 

I. Fondulu Asociaţiunei. 
-cretariuluî I. remuneraţiune 
ecretariuluî II. remuneraţiune 
asariuluî remuneraţiune . 
iblioteeariuluî remuneraţiune . 
ancelistuluî remuneraţiune 
ervitoriuluî simbria 

'pese de cancelaria 
ontribuţiune, reparaturi merunte 
ipariulu foieî „Transilvania" . 

Dotaţiunea biblioteceî 
Spese estraordinarie 
Unii stipendiu pentru industria 
Institutului „Albina" în contulu curenţii 
Fundaţiunilorii împrumuturi replătite şi interese 
Donurî depuse Gr. Hangea 
Spesele şcoleî de fete 
La fondulu de pensiune înveţătoresed 
Stipendii eleveloru interne („Albina") 
Ajutoriii înveţăceiloru meseriaşi 
S t a r e a c a s s e î cu 31 Decembre 1889 

fl. cr. 

400.— 
300.— 
200.— 

75.— 
300.— 

72.— 
100.— 
495.36 
908.89 

818.89 
30.— 

4367.61 
537.21 

50.— 
708.91 

48.— 
190 — 
425.— 
158.87 

Suma 10185.74 

II. Funda ţ iunea Marinoviciii. 
Unii stipendiu . . . . . . . 60.— 
Tacsa administrativă . . . . . . 52.74 
Interese capitalisate . . . . . . 4.89 
Interese după scrisuri fonciare „Albina" cumpărate . 2.57 
S'au cumperatu 11. 500 scrisuri fonciare „Albina" 5°/0 . 490.— 
Inlocaţî la „Albina" 77.52 
S t a r e a c a s s e î cu 31 Decembre 1889 . . 18.— 

Suma . 705.92 

III. Funda ţ iunea Dobâca. 
Un stipendiu . . . . . . 
Tacsa administrativă . . . . . 
S'a replătit împrumutulii de anu 
Interese capitalisate depuse . . . . 
Inlocaţî în cassa de păstrare . . . . 

Suma 

25.— 
24.51 

2.52 
11.14 
10.49 
73.66 
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IV. 
V e n i t e : 

Fundaţiunea Riurenu. 
Veniţii după fl. 1100 scrisuri fondare „Albina" 6 °/„ . 00. 
Venită după capitale elocate în cassa de păstrare fl. 276.83 14.01 
Asociaţiunea replătesce împrumutulă . . . 22.98 
Interese după acesta împrumută 5 °/0 . . . 1.1 

huma 98.1 

V. Fundaţiunea Basota. 
Venită după fl. 500 scrisuri fondare „Albina" 6 °/0 . 30. 
Venită după capit. elocate în cassa de păstrare fl. 97.83 4.9 
Asociaţiunea replătesce împrumutulă . . . 24.9 
Interese după acest împrumută . . . 1.9 

Suma 61. î 

VI. Fundaţiunea Galliană. 
7 

1400 scrisuri fondare „Albina" 6 °/„ 
Venită după fl 
Venită după capitale elocate . 
Asociaţiunea replătesce împrumutulă 
Interese după acesta împrumută 

fl. 186.10 

Suma 

84.-
7.4 

38.9 
1.9 

132.3" 

VII. Fundaţiunea Tofalenă. 
Venită după fl. 1600 scrisuri fondare „Albina" . 
Venită după capit. elocate în cassa de păstr. fl. 215.82 
S'aă sortat 1500 fl. scrisuri fondare „Albina" 
Asociaţiunea replătesce împrumutulă 
Interese după acesta împrumută 

Suma 

76. 
10.92 

1500. 
95.9 

4.8" 
1687.69 

VIII. Fundaţiunea anonimă Brasovu. 
Venită după fl. 200 scrisuri fonciare „Albina" 
Venită după capitale elocate fl. 246.98 
S'aă sortată 100 fl. scrisuri fonciare 
Asociaţiunea replătesce împrumutulă 
Interese după acesta împrumută 
Anticipaţiunî dela fundaţiunea „Tofalenă" . 

Suma 

9.— 
14.07 

1 0 0 . -
12.— 
— . 6 : 

3 .— 
138.67 

IX. Fundaţiunea Cipariu. 
Venită după fl. 500 împrumută de stată 1860 
Asociaţiunea replătesce împrumutulă 
Interese după acesta împrumută 

Suma 

20.— 
10.— 
—.50 
30.50 
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Spese: 
IV. Fundatiunea Riurdnu. 

Jnu stipendiu 
Tacsa administrativă 

Interese capitalisate elocate 
)epuşî în cassa de păstrare 

Suma 

V. Fundatiunea Başiota. 
Jnu stipendiu 

Tacsa administrativă 
Interese capitalisate 
Depuşi în cassa de păstrare 

Suma 

VI. Fundatiunea Galliană. 
Unu stipendiu 
Tacsa administrativă 
Interese capitalisate 
Depuşi în cassa de păstrare 

Suma 

VII. Fundatiunea Tofalenă. 
oue stipendii . . . . . . . 

Tacsa administrativă 
S'aă cumpărată fl. 1500 scrisuri fonciare „Albina" 5° / 0 . 
Interese după aceste . . . . . . 
Interese capitalisate . . . . . . 
AnticipaţiunI fundaţiuniloră: Dobâca şi anonimă Braşovă 
Depuşi în cassa de păstrare . . . . . 
S t a r e a c a s s e î cu 31 Decembre 1889 . 

Suma 

VIII. Fundatiunea anonimă Braşovu. 
Tacsa administrativă . . . . . . 
Interese capitalisate . . . . 
Depuşi în cassa de păstrare 

Suma 

IX. Fundatiunea Cipariu. 
Dotaţiunea fondului Asociaţiuniî 
Dotaţiunea fondului de teatru 
S t a r e a c a s s e î cu 31 Decembre 1889 . 

Suma 

fl. cr. 

40.— 
26.13 
14.01 
18.— 
98.14 

20.— 
12.50 
4.94 

23.74 
61.18 

45.— 
31.82 

7.43 
48.11 

132.36 

38.38 
1477.50 

12.79 
10.92 

5.52 
105.60 

36.98 
1687.69 

9.41 
14.07 

115.19 
138.67 

6.66 
6.64 

17.20 
30.50 

21 
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V e n i t e : 

X. Fundatiunea G. B. V. 
i 

Venită după fl. 3 0 0 0 priorit. ale drum. fer. nordă-ost. ung 
Venită după fl. 3 0 0 acţii „Albina" . 
Asociaţiunea replătesce împrumutulă 
Interese după acesta 
Interese după capitale elocate . 
S'aă redicat din depuneri 

Suma 

XI. Fundatiunea Popu-Maioru. 
Venită după fl. 1 2 0 0 scrisuri fondare „Albina" . 
Venită după capitale elocate fl. 1 7 1 . 3 5 

Asociaţiunea replătesce împrumutulă 
Interese după împrumută . . . . 

Suma 

XII. Fundatiunea Contiuană. 
3 3 

Venită după capitale elocate fl. 7 3 3 . 5 8 

Suma 

fl. 

150. 
30. 

104. 
5. 

10. 
5. 

306. 

72. 
8.1 

71.9 
3.6 

156.2 

37.1 
37.1 

XIII. Fundatiunea Ţiţie. 
Venită după capitale elocate fl. 4 9 8 . 4 8 

Suina 
25.2 
25.î 

XIV. Societatea juristilorii din Sibiiii. 
Venită după capitale elocate fl. 4 3 7 . 6 1 

Suma 
22.1 
22.1 

S i b i i u , 3 1 Decembre 1 8 8 9 . 

N. Frateşiu m. p. 
controlor. 

Gerasim Candrea m. p. 
cassariu. 
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Spese: 

X. Fundaţiunea G. B. V. fi. cr. 
Tacsa administrativă . . . . . . 71.07 
Fundatoriuluî restulă . . . . . . —.— 
Interese capitalisate . . . . . . 10.36 
Depuşi în cassa de păstrare . . . . . 225.— 
Starea c a s s e î cu 3 1 Decembre 1889 . . . —.01 

Sumă '. 306.44 

XI. Fundaţiunea Popu-Maioru. 
Tacsa administrativă . . . . . . 28.98 
Interese capitalisate . . . . . . 8.67 
Depuşi la „Albina" 118.60 

Suma" " 156.25 

XII. Fundaţiunea Contiuană. 
Tacsa administrativă . . . . . . 15.03 
Interese capitalisate . . . . . . 37.12 

Sumă ! 52.65 

XIII. Fundaţiunea Titie. 
Interese capitalisate . . . . . . 25.29 
Tacsa administrativă . . . . . 10.23 

Sumă" i 35.52 

XIV. Societatea juristiloru. din Sibiiii. 
Tacsa administrativă . . . . . . 8.96 
Interese capitalisate . . . . . . 22.15 

Sumă" '. 31.11 

Subsemnata comisiune a comitetului Asociaţiuneî transilvane 
esaminându raţiociniulă presentă şi confrontându-lă cu registrulă de 
cassă şi cu documentele respective, l'a aliată în regulă. 

S i b i i u , în 20 Augustă 1890. 

L. Simonescu m. p. P. Cosma m. p. 
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Starea avereî Asociaţiuneî transilvane pentru literatura român 
şi cultura poporului românii cu 31 Decembre 1889. 

I. Fondulîi Asociaţiuneî. 
A . A c t i v e . 

N u m e r a r iu : 
Bani gata în cassă . . . 

R e a l i t ă ţ i : 
a) Casa din Sibiiu, strada Moriî Nr. 8 
b) Edificiului şcoleî de fetiţe . 
c) Realitatea din Vidra (Iancu) 

E f e c t e p u b l i c e : 
a) 300 fl. împrumutulu statului 1860 
b) 6800 fl. acţiî „Transilvania" 
c) 100 fl. acţiî drumulu feratu Szatmâr 

Nagybânya . . . . 
d) 100 fl. acţie „Gesellschaftshaus" din Sibiiu 
e) 100 fl. împrumutulu statului 1868 
/ ) 100 fl. actiî „Muresana" 2 k 50 (Nr. 230 

şi 231) 
g) 50 fl. acţie „Arieşana" (Nr. 157) 
h) 200 fl. acţiî „Huniadora" (4 â 50) 
i) 50 fl. acţie „Sebeşana" (Nr. 109) 
k) 100 fl. acţie „Aurăria" (Nr. 285) 

D e b i t o r i i : 
a) Emilianu Popoviciu . 
b) Adamu Szilâgyi 
c) Despărţementulu Sighişoreî . 
d) Despărţementulu Turdei 

M o b i l i i : 
a) în cancelaria comitetului 
b) în scola de fetiţe 

B i b l i o t e c a . . . . . 
Suma A c t i v e l o r u 

B . P a s i v e . 

Anticipaţiuni în conţii curenţii „Albina" 

158.87 
fl. 

158.8 

41917.47 
63826.45 

300.— 106043.9 

300. 
6800.-

100.-
100.-
100. 

100.-
50. 

200.-
50.-

100.-

50.— 
50.— 
42.25 

150.— 

760.35 
8726.97 

7900. 

292.2 

9487.3 

123882.3 

8746.80 
S u m a A c t i v e l o r u c u r a t e 115135.56 

II. Fundaţ iunea Marinoviciii. 
fl. 1000 rentă austriacă în hârtia 
fl. 1000 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 

11. 500 scrisuri fonciare „Albina" 5°/ 0 

în cassa de păstrare „Albina" 
Bani gata . . . . . 

S u m a 

1000.— 
1000.— 

500.— 
161.08 

18.20 
2679.28 
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III. Fundatiunea Dobâca. 
A. Active. fi. cr. 

fl. 1000 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 Nr. 133 1000.— 
în cassa de păstrare „Albina" 241.95 

S u m a a c t i v e l o r ă . 1241.95 
B. Pasive. 

Anticipariunî dela fundatiunea Tofalenă . 2.52 
S u m a a c t i v e l o r u c u r a t e 1239.43 

IV. Fundatiunea Riurenii. 
7 

fl. 1000 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 Nr. 132 1000.— 
în cassa de păstrare „Albina" . . 308.84 1308.84 

V. Fundatiunea Basota. 
î S 

1. 500 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 0115 . 500.— 
Depuşi la „Albina" . . . . 126.51 626.51 

VI. Fundatiunea Galliană. 
3. 1400 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 . 1400.— 
Depuşi la „Albina" . . . / 202.66 1602.66 

VII. Fundatiunea Tofalenă. 
fl. 100 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 Nr. 0682 
fl. 1500 scrisuri fonciare „Albina" G°/0 

Depuşi la „Albina" 
împrumută fonduriloră Dobâca şi Braşovă 
Bani gata . . . . . 

100.— 
1500.— 
332.34 

5.52 
36.98 1974.84 

VIII. Fundatiunea anonimă Brasovu. 
T > 

A. Active. 
fl. 100 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 Nr. 0294 100.— 
Depuşi la „Albina" . " . . . 376.24 

S u m a a c t i v e l o r ă . 476.24 
B. Pasive. 

Unu împrumută din fundatiunea „Tofalenă" . 3.— 
S u m a a c t i v e l o r ă c u r a t e . 473.24 

IX. Fundatiunea Cipariu. 
fl. 500 împrumutulă statului 1860 â 131.25 . 656.25 
Bani gata 17.20 673.45 
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X. Fundatiunea G. B. V. 
fl. 3000 priorităţi ale drum. fer. nordu-osticu ung. 3000.— 
fl. 300 actiî „Albina" . . . . 300.— 
Depuşi la '„Albina" . . . . 306.95 
Banî gata . . . . . —.01 

XI. Fundatiunea Popu-Maiorii. 
fl. 1200 scrisuri fonciarî „Albina" . . 1200.— 
Depuşi la „Albina" . . . . . 298.62 

XII. Fundatiunea Conţiuană. 
Depuşi la „Albina" . ' . . 755.68 

XIII. Fundatiunea Ţiţie. 
514.83 

3606.9 

1498.6 

755.6 

514." Depuşi la „Albina" 

XIV. Fundatiunea societăţii juristiloru din Sibiiii. 
Depuşi la „Albina" . . . . 449.53 

S u m a t u t u r o r a f u n d a t i u n i l o r u . 17403.87 

XV. .Deposite. 
Monumentală Andreiă Mureşanu 
Despărţementulă XVII Reghină . 
Şomcuta mare . . . . 
Societatea fondului de teatru 
Georgiă Boierii pentru şcola de fete 
Gregoriu Hangea . . . . 

Suma depositeloru 

2646.67 
268.98 

62.82 
73.79 
24.74 
50.45 

3127.45 

I. 
II. 

III. 
IV. 
V. 

VI. 
VII. 

VIII. 
IX. 
X. 

XI. 
XII. 

XIII. 
XIV. 

R e c a p i t u l a ţ i u n e . 
Fondulă Asociaţiuneî . 
Fundatiunea Marinoviciu 

„ Dobâca 
„ Riurenă 
„ Başota 
„ Galliană 
„ Tofalenă . 
„ anonimă (Braşov) 
„ Timoteiă Cipariu 

G. B. V. I . 
„ Popu-Maioru 
„ Conţiuană . 

Ţiţie 
„ Societatea juristiloru di 

S i b i i i i , în 20 Iuliu, 1890. 
Gerasimu. Candrea m. p. 

cassarifl. 
Subsemnata comisiune esaminândii acosta inventaria l'a aflată în ordine. 

Sibiiii, în 20 Augustu n. 1890. 
L. Simonescu m. p. P . Cosma m. p. 

i Sibiiii 

115135.Î 
2679.28 
1239.43 
1308.84 

626.51 
1602.66 
1974.84 
473.24 
673.45 

3606.96 
1498.62 
755.68 
514.83 
449.53 

Suma . 132539.43 
N. Frateşiu m. p. 

controlorii. 
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r. 179/1890. 

C o n s e m n a r e a 
tineriloru stipendiaţi şi ajutoraţi din partea Asociaţiuniî 

transilvane dela adunarea generală din Făgăraşu ţinută 

în 2J, 28 Augustu 1889 pană în 27 Augustu 1890. 

Din fundaţiunî: 
Eliseiu Mezeî la gimnasiu, din fundatiunea Marinoviciă 60 fl. — cr. 
Ioanîi Raţia, „ „ „ „ Dobâca . 75 „ — „ 
Dănilă Stanii „ „ „ „ Rîurenă . 40 „ — „. 
Michailă Candrea la gimn. „ „ Başota . . 20 „ — „ 
Iosifu Scliiopulii la „ „ „ Galliană . 60 „ — „ 
Ioană Moldo vanii la cismărită „ Tofălenă . 10 „ — a 

Dela societatea „Transilvania" în Bucurescî: 
Panfiliu Muşa, înveţăcelu de templărie . . . > . 25 fl. — cr. 
Iosifu Sabo, „ „ faurărie 25 „ — „ 
Ioanii Popii, „ „ pantofarii 12 „ 50 „ 
Lazarii Laslo, „ „ făurărie 25 „ — „ 
Romulii Langa, „ - masarie 20 „ „ 
Iuliu Popii, „ „ făurărie 12 „ 50 „ 
Vasilie Butenu. „ „ dubelărie 12 „ 50 „ 
Aureliu Popă, „ „ pantofărie 25 „ — „ 
George Stupină, „ „ măsărie 25 „ — „ 
Pavehi Jurca, „ „ croitorie 25 „ — „ 
Nic. Celegrădenii, „ „ făurărie 25 „ — „ 
George Rusu, „ „ măsărie 12 „ 50 „ 
Mateiu Jiga, „ „ măsărie 25 „ — „ 
Nicolae Herlea, „ „ măsărie 25 „ — „ 
Ioanii Turcu, - „ „ rotărie 25 „ — „ 
Teodoră Bestelenă „ „ făurărie 12 „ 50 „ 
Ioană Rada, „ „ măsărie 12 „ 50 „ 
Emanuilă Păpucă „ „ măsărie . . . . . . 12 „ 50 „ 
Valeriă Nagy „ „ lăcătărie 12 „ 50 „ 

©BCU CLUJ



316 

Nr. 179/1890. 
C o n s e m n a r e a 

membrilorii, insinuaţi dela adunarea generală din Fâgăra 

ţînută în 2j Augusta, 1889 pană la 27 Augusta 1890. 

a M e m b r i i f u n d a t o r i : Basiliu Başota, jude reg. în p< 
şi advocată în Abrudu. 

b) M e m b r i i pe v i a ţ ă : Dr. Nicolaă Maieră, protop. 
Selişte; Petru Achimă, proprietară în Bucium muntarî şi Andre' 
Cosma, advocată în Supurulă de susă. 

c) M e m b r i i o r d i n a r i : Ioană Popă, propriet. în Vaşcapă 
Simeonă Marincaşă, preotu în Bogdana; Sima Laurenţiu, preotu 
Marină; Titu Trifu, preotă în Brebi; Tită Budu, vicariă în Fal 
Sugatagă; Dr. Gavriilă Triponă, concipistă de advocată în D 
Alexiu Viciu, profesoră în Blaşă; Flaviu Şterca Şuluţiă, ad 
nistratoră de bunuri în Cinadia; Teodoră Doboi, proprietară 
Haţegă; Ştefană Rădic, protopopu în Petroşenî; Alexandru Tobias 
notariu cercuală în Abrudă; Andreiă Oprea, preotă în Musca 
George Boeăniciă, comere. în Roşia; Dr. Emanuilă Elefteresc 
medică în Bucurescî; Ioană Andreiă Domşa, preotă în Rachişu, 
Valeriu P. Papiriu, preotă în Ciumernea; Dr. Eugenă Meţiană în 
Zerneşti; Gavriilă Iuhasă în Zerneştî; Aurelă Cuteană, farmacistă 
în Zerneştî; Moise Micu, preotu în Poiana-măruluî; Constantină 
Ioanovici, contabilă în Zerneşti; Ioană I. Comşa, comerciantă în 
Zerneştî; Staniu Garoiă, diurnistă în Zerneştî; Aldimiră Badiu, notară 
în Zerneşti; Simionă Ianculescu, not. cercuală în Poiana-măruluî; 
Ioană Gogonea, cont. în Zerneştî; Comuna Zerneştî; Dr. Sofronu; 
Comşa, medică în Araşulă-inferioră; George Pralea, preotă în 
Breaza, şi Ştefană Popă, preotă în Bobota. 

Nr. 179/1890. 

C o n s e m n a r e a 
membriloră Asociaţiunii transilvane, cari aa răposata dela 

adunarea generală din Făgăraşa, ţînută în 27 Augusta 

1889, până la 27 Augusta 1890. 

Teodoră Colbasi, propriet. în Sibiiu, membru fundatoră; Con
stantină I. Popasu, comerciantă în Braşovă, membru fundatoră; 
Nicolaă Petroviciă, antiste comunală în Haţegă, membru fundatoră; 
Gregoră Mateiu, comerciantă în Sibiiu, membru ordinară; Alexandru 
Macaveiă, proprietară în Bucium-Şasa, membru ordinară; Ioană 
Romanulu, notariă cercuală în Draga-Vilma, membru ordinară; 
George Foica, oficială de bancă în Sibiiă, membru ordinară. 
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luată în şedinţa I-a a adunării generale a XXIX-a a Asociaţiuniî 
transilvane pentru literatura română şi cultura poporului românii, 

ţinută la 15127 Augustă 1890 în Reghinulă-săsescă. 

Nr. 1. După finirea serviţiuluî divinii în bisera română greco-
catolică din Iocu s'a celebrată lângă cripta familiară, aflătore în 
cimiterulă acestei biserici, ună părăstasu întru amintirea fericitului 
fostă preşedinte ală Asociaţiuniî, Ladislaă baronă Popă, eră preşe
dintele dlă George Bariţiă, a rostită ună cuventă ocasională, rele-
vândă în liniamente generale meritele, ce ilustrulă defunctă şi le-a 
câştigată pentru patria şi nemulă seu precumă şi pentru reuniunea 
nostră, ală căreî preşedinte a fostă. 

Re'ntorşî în biserică, preşedintele George Bariţiă, accentuândă 
scopulă Asociaţiunei, care este promovarea culturii şi a literaturii 
poporului română, arată întru-câtă acesta reuniune directă şi indi
rectă a atinsă în trecută acesta scopu, precumă şi resultatele, ce 
le-a obţinută dela întemeierea ei încoce, şi, salutândă pre membrii 
adunaţi, declară şedinţa adunării generale deschisă. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 2. Dlă advocată Mihaiă Orbonaşă salută în numele ro-

mâniloră din locă pe membrii întruniţi în adunarea generală pof-
tindu-le celă maî bună succesu în lucrarea loră, consacrată înain
tării culturii şi a literaturii poporului română. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 3. Presidiulă presentă telegrame de felicitare şi urare dela: 
a) Ioană Raţia, Mihailă Bontescu şi Ioană Ivană în numele 

despărţementuluî V (Haţegă), cari cu o cale se rogă, ca adunarea 
generală proximă să se ţină în opidulă Haţegă. 

b) Subcomitetulă din despărţementulă II (Făgăraşă) în numele 
acelui despărţementă. 

c) Inteliginţa română din Deva, care asemenea se rogă ca 
pentru adunarea generală proximă să se designeze oraşulă Deva. 

— Spre plăcută sciinţă. Asupra cereriloră relativă la desig-
narea locului pentru proxima adunare generală, adunarea va reveni 
la timpulă şi locuia seu, conformă programului fixată pentru şe
dinţele adunării generale de faţă. 

Preşedinte: 
George Bariţ iu. 

Secretară: 
Dr. Ioană Crişianu. 

©BCU CLUJ



318 

Nr. 4. în conformitate cu punctulă 2 din programulii stabi
liţii de comitetulu Asociaţiunii pentru şedinţele adunării generale, 

— Adunarea esmite o comisiune în personele dloru Galacteonu 
Şagăă protopresbiteru, Petru Uilăcană protopresbiteru şi loanu 
Popescu primam, pentru incassarea de taxe şi inscrierea de mem
bri noi ai Asociaţiunii. 

Nr. 5. Conformă punctului 3 din programulă şedinţeloru, 
câssarulă Asociaţiunii face apelulă nominală ală membriloră, cari 
conformitate cu statutele sântă în dreptă a participa cu votă de 
cisivă la şedinţele adunării. 

Nr. 6. Urmeză la ordinea dileî raportulă generală ală con 
tetuluî despre activitatea luî în decursulă anului 1889 dimpreună 
cu adusele aceluia, cu raţiociniulă pro 1889 şi cu proiectulă de 
budgetă pro 1891. 

— Raportulă dimpreună cu adusele se voră preda comisiuniî 
pentru examinarea raportului generală, eră raţiociniulă cu proiectulu 
de budgetă se voră preda comisiuniî pentru examinarea raţiociniulo 
şi a proiectului de budgetă; comisiunile voră urma a se alege 
conformă pt. 7 din programă. 

Nr. 7. în legătură cu pt. VIII lit. c, din raportulă generali 
ală comitetului 

— Se declară membrii ai Asociaţiunii cei insinuaţi la comitetu 
şi consemnaţi în lista alăturată sub ./• la raportă şi anume: 

a) Membrii pe vieţă: Dr. Nicolaă Maieră, protopopă în Selişte 
Petru Achimă, proprietară în Buciumă-muntarî, Andreiă Cosma, 
advocată în Supurulă de susă, Irimie Petru, proprietară mare 
Hondolă. 

b) Membrii ordinari: Ioană Popă, proprietară în Vascapău 
Simeonă Marincaşă, preotă în Bogdana, Sima Laurenţiă, preotă 
Marină, Tită Trifă, preotă în Brebi, Titu Budu, vicară în Falu-Su-
gatagă, Dr. Gavrilă Triponă, concipistu de advocată în Dejă, Alexiu 
Vicia, profesoră în Blajă, Fia viu Sterca Şuluţă, administratorii de 
bunuri în Cinadia, Teodoră Doboi, proprietară în Haţegă, Ştefană 
Rădică, protopopă în Petroşenî, Alexandru Tobiasă, notară cercuală 
în Abrudă, Andreiă Oprea, preotă în Musca, George Bocăniciu, 
comerciantă în Roşia, Dr. Emanuilă Elefterescu, medică, în Bucu-
rescî, Ioană Andreiă Domşa, preotă în Rachişă, Valeriu P. Papiriu, 
preotă în Ciumernea, Dr. Eugenă Meţiană, în Zerneştî, Gavrilă 
Iuhasu, în Zerneştî, Aureliu Cuteană, farmacist în Zerneştî, Moise' 
Micu, preotă în Poeana-măruluî, Constantină Ioanoviciă, contabilă 
în Zerneştî, Ioană I. Comşa, comerciantă în Zerneştî, Stanciu Ga-
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roiu, diurnistu în Zerneştî, Aldimiră Badiu, notarii în Zerneştî, Si-
mionu Ianculescu, notarii cercualîi în Poiana-măriiluî, Ioană Gogonea 
contabilă în Zerneştî, Comuna Zerneştî, Dr. Sofronu Comşa, medică 
în Arpaşulă interiore, George Pralea, preotă în Breza, Ştefană Popă, 
preotu în Bobota, Sabină I. Piso, comerciantă în Hondolă, Iosifă 
Iancu, proprietară în Săcărâmbă, Petru A. Miliuţu, preotă în Hon
dolă, Petru Gaboră, preotă în Certegiulă superioră, Ilie Piso, preotă 
în Măgură, Simionă Chiriacu, preotă în Banpatacă, Ecaterina Ma-
rinoviciă, mare proprietară în Reghină, Gavrielă Maieru, preotu în 
Idicelu, Chirilă Fulea, preotă în Filea, Leo Popescu, preotă în 
Deda, Petru Neagoş, medică cercuală în Deda, Ioană Duma, docenţă 
în Şacalii, Grigorie Demianu, docente în Cueşdă. 

Nr. 8. în legătură cu pt. VIII lit. d. din raportulu comitetului 
— Se arată prin sculare condolenţa faţă de membrii reposaţî 

ai Asociaţiuniî. 
Nr. 9. Esecutarea punctului 5 din programulă şedinţeloră, 

raportulă comisiuniî de înscrieri, ne fiindă comisiunea gata cu lu
crarea sa 

— Se amână pe şedinţa următore. 
Nr. 10. Ne însinuându-se propuneri saă interpelări 
— Peste punctulu 6 din programulă şedinţeloră se trece la 

ordinea diliî. 
Nr. 11. în conformitate cu punctulu 7 din programulă şedin

ţeloră, urmându la ordinea diliî alegerea comisiuniloră adunarea alege: 
a) în comisiunea pentru examinarea raţiociniuluî pro 1889 şi 

a proiectului de budgetă pro 1891 pe d-nii: Petru Pipoşu, jude 
reg. la tablă, Patriciă Barbă, advocată şi Dr. A. Todea, advocată; 

b) în comisiunea pentru examinarea raportului generală şi a 
raportelore speciale ale comitetului pe domnii: George Popa, din 
Bâseştî, Andreiu Bârseanu, profesoră şi Mihaiă Orbonaşă. 

Nr. 12. Presidiulă anunţă, că i s'a presentată în presera şe
dinţeloră o disertaţiunc, dară autorulă aceleia nu e de faţă. 

— Fiindă şi timpulă înaintată cetirea disertaţiuniî presentate 
se amenă. 

Nr. 13. Presidiulă notifică adunării generale îmbucurătorea 
scire, că fostulă ingineră Ioană Olteană, de nascere din Cojocna, 
în timpulă din urmă domiciliată în Galaţi, a lăsată Asociaţiuniî 
transilvane prin testamentă suma prea frumosă de 100.000 lei, care 
legată, în urma paşiloră întreprins! de comitetă, a şi întrată la 
cassa Asociaţiuniî, după detragerea competenţeloru erariale în suma 
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de fl. 90.000 lei în aură, comitetulă va raporta la timpulu seu 
despre modulă de manipulare şi administrare ală acestui legată. 

— Se ia cu însufleţire la cunoscinţă. Faţă de nobilulă defunctă 
Ioană Olteană, adunarea generală îşi esprimă pietatea şi reverinta 
prin sculare. 

Nr. 14. Ne maî fiindă alte obiecte la ordinea dileî 
Şedinţa se închee, anunţându-se proxima şedinţă pe 16/28 Au

gustă a. c. dimineţa la 9 ore. 
Reghină, d. u. s. 
G. Bariţiu m. p., Dr. I. Crişianu m. p., 

preşedinte. secretară II. 

Nr. 205/890. 

Procesu verbala 
luaţii, în şedinţa a Il-a a adunării generale a XXIX-a a Asociaţi
uniî transilvane pentru literatura română şi cultura poporului română 

ţinută la 16128 Augustă 1890 în Reghinulă săsescă. 
Preşedinte: Secretară: 

George Bariţiu. Dr. Ioanu Crişianu. 

Nr. 15. Deschidendu-se şedinţa la 9V3 ore, se cetesce pro
cesulă verbală luată în şedinţa I, şi 

— se verifică. 
Nr. 16. Presidiulă presentă telegrame de salutare şi urare dela: 
a) dnii Mană şi Muntenă din Dejă în numele despărţementuluî 

XII (Dejă). 
b) dlă Dr. Aurelă Mureşană în Braşovă. 
c) Românii braşoveni. 
d) dnii Măcellară, Hannia, Frateşă, Simonescu, Dr. Russu, 

Dr. Balint şi Lucuţa din Sibiiă. 
e) dlă Dr. Moisilă în numele despărţementuluî Năseudă. 
/ ) dela Românii din Blajă. 
g) dlă Barboloviciă în numele româniloră selagenî. 
h) dnii Todescu preotă, Danciă directoră, Băişană preotă, 

Danciu preotă, Candină Davidu, Macaveiă, Dr. Chisbachă, Aurelă 
Danciu academistu, Todescu medicinistă. 

i) dnii Dr. Silaşi, Ladislaă Vaida, Petrană, Emerică Popu, 
Dr. Aurelă Isacă, Alexandru Bohăţelă, Podobă şi Filipă din Cluju. 

— Spre plăcută sciinţă. 
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Nr. 17. Urmândă la ordinea dileî raportula comisiuniî pentru 
înscrieri şi încassărî, raportorulă aceleia, dlu Galacteonii Şagăă, 
rată, că a întrată dela membri vechi şi dela membri de nou încrişî 
urna de 1428 fl.; 328 fl. în numeraru şi 1100 ti. în hârtii de valore. 

Spre sciinţă, declarându-se de membrii ai Asociaţiuniî ceî nou In
sinuaţi şi anumită: 

a) Membru fundatori: 1. Dr. Absolonu Todea, advocată în 
eghină. 2. Dr. Andreiă Monda, medică în Sângeorgiulă româ-

nescă. 3. Galacteonă Şagău, protopresbiteră în Idicelă. 4. George 
Şandoră, proprietariă în Cuieşdă. 

b) Membru pe viaţă: 1. Carolina Orbonaşă, în Reghină. 2. 
larcu Cetăţeană, subjude reg. în pens. în Reghină. 3. Anastasia 

Şandoră, proprietară în Cuieşdă. 4. Petru Pipoşă, jude la tabla 
reg. în M. Oşorheiă. 5. Ioană Hossu, preotă în Milaşulă mare. 

c) Membrii ordinari: Petru Nereşteană, preotă în Iernută, 
Petru Iacobescă, preotă în Vereşmortă, Iuliu Montani, protopopă în 
Gyergyo Szt. Miklos, Carolina Buteană, în Reghină, Eugenă Ma-
rinoviciă, proprietariă în Reghină, George Târnoveană, notariă 
cercuală în Urişeulă superioră, Mafteiă Ternoveană, primăria în 
Ibănescî, Cirilă Deacă, preotă în Şieuţiă (Kis-Sajd), Dr. Cirilă Vul-
cană, advocată în Reghină, Ioană Grama, notariă în Serbenî, Dr. 
Ioană Uilacană, medică în Sânpetru. 

Nr. 18. în legătură cu cele cuprinse la punctulu precedentă 
şi având în vedere conclusulă adunării generale a despărţământului 
X (Cluşă) ddto 3 Augustă a. c. se decide: 

Ioană Martină, notariă în Fildă, se declară membru fundatoră 
alu Asociaţiuniî, cu aceea, că diploma de membru 'i se va estrada 
numai după-ce, conformă obligământuluî luată, va fi achitată şi res-
tulă de 150 fl. din taxa prescrisă. 

Nr. 19. Urmândă la ordinea dileî raportula comisiuniî pentru 
censurarea raportului generală şi a raporteloră speciale ale comi
tetului, raportorulă aceleia, dlă profesoră A. Bârseană, propune şi 
adunarea decide: 

a) Datele relative la numerulă şedinţeloră, ţinute în decursulu 
anului 1889 de comitetulă centrală, şi împărtăşirile generale relative 
la caracterulă lucrăriloră săvârşite în aceste şedinţe se iaă spre sciinţă. 

b) Datele relative la stipendiile şi ajutorele conferite în de-
cursulă anului 1889 la şcolari şi învăţăcei de meserii lipsiţi de mij-
loce materiale, servescă în generală spre sciinţă. 

în ceea ce privesce însă cele două stipendii de câte fl. 100, 
preliminate în budgetu pro 1890 pentru tineri, cu preferinţă din 
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munţii apuseni ai Transilvaniei, cari arii voi a se desvolta în 
măestriă de lemnăria maî perfecţionată, avendu-se în vedere, 
chiară după repeţirea în maî multe rendurî a concursului pen 
ocuparea acestora stipendii nu s'a înfăţoşată decâtă unu singu 
concurentă, şi nici acesta n'a corespunsă pană acuma cerinţelor" 
sub care i s'ar pute conferi stipendiulă cerută; avendu-se maî d 
parte în vedere, că sumele destinate pentru stipendiile în cestiun 
dar care pană acuma nu s'au putută întrebuinţa după destinaţiun 
loră, ar pute fi menite pentru acoperirea altora trebuinţe ale As 
ciaţiuniî, se hotăresce: ca pe viitoră se nu să maî prelimineze decâ 
ună singură stipendiu de fl. 100 destinată pentru ună tinerii c 
preferinţă din munţii apuseni, care ar voi a se perfecţiona In 
măestriă de lemnăria maî desvoltată; alu doilea stipendiu se 
reactiva din partea adunării, cândă comitetulă va constata o 
mare aplicare din partea tinerimii nostre la meseria lemnăritul 
perfecţionată. 

c) împărtăşirile relative la esecutarea concluseloră adunărilor 
generale din 1888 şi 1889 precumă şi comunicarea în privinţa pri 
mireî dluî B. Başota ca membru fundatorii se iaă spre sciinţa. 

d) Deasemenea se iaă spre sciinţa lucrările comitetului în pri 
vinţa lăsămentuluî fericitului Avramă Iancu, cu adausulă, că corni 
tetulă primesce însărcinarea a se îngrigi, ca casa lui Avramă Ianc 
să fiă locuibilă şi şi locuită. 

e) Lucrările comitetului în privinţa lăsământuluî fericitului I 
Popă Bota se iaă spre sciinţa. 

f) Ce privesce hotărîrea adunării generale din Făgăraşă di 
1889 relativă la o nouă arondare a despărţeminteloră, se constat/ 
că comitetulă o a îndeplinită întru tote, procurândă informaţiunil 
necesare în acesta privinţă dela deosebitele despărţeminte ale Aso 
ciaţiuniî. Proiectulă presentată de comitetă se aprobă pe lângă 
următdrele modificări: 

ad pt. 14 din proiectă: comunele cercului Ormenişuluî să nu 
se alăture la despărţementulă Clujului, ci la alu Mociuluî de sub pt. 15, 

ad pt. 15 comunele cercului Hidalmaşuluî sâ se detaşeze dela 
desp. proiectată ală Mociuluî şi să se alăture la despărţementulă 
19 ală Gârbouluî; despărţementulă Ilondeî mari şi acela alu Lăpu-
şuluî, provedute în punctele 20 şi 21 să se împreune cu despărţS-
mântulă 17 ală Dejului; proiectatulă despărţementâ ală Şomcuteî-
marî de sub punctulă 23 să se alăture la despărţementulă Şimleuluî 
de sub pt. 16. Proiectulă astfelă modificată se alătură sub 7. la 
acesta procesă verbală. 
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Arondarea să se pună în executare încă în deeursulă an. 1890. 
g) Adunarea a constatată cu părere de reă din raportulă spe-

'alu alii comitetului relativă la cele indicate sub pt. f, că pelângă 
'te recercările: organele despărţeminteloră Clujă, Deja, Şomcuta 

mare, Gherla, Bistriţa, Sighişora şi Mediaşă nu şi-au îndeplinită 
datorinţa loră aşa încâtă nici pană astădî n'aă aflată de bine a-şî 
presenta părerile în privinţa arondării de noă a despărţeminteloră. 

Ca astfelă de apariţiunî regretabile şi de sigură forte păgubitdre 
pentru bunulă mersă ală Asociaţiuniî să se eviteze în viitoră, şi în 
genere avendă în vedere resultatele binefăcetore ale unei legături 
câtă mai strînse între deosebitele părţi ale corpului Asociaţiuniî, 
adunarea enunţă dorinţa, ca pe viitoră deosebitele despărţeminte să 
nu intrelase în nici ună chipă de a fi representate la adunările ge
nerale ale Asociaţiuniî celu puţină prin doi membrii din sinulă loră. 

Executarea se încrede comitetului. 
h) Adunarea constată, că o mare parte a activităţii comite

tului a fostă întrebuinţată pentru studierea şi căutarea modalităţi-
loră potrivite pentru aducerea în îndeplinire a hotărîriî adunării 
generale din Făgăraşă, care a aflată de consultă a vota suma de 
fl. 1000 pentru înavuţirea literaturii poporale române respective 
pentru premierea scrieriloră bune destinate pentru poporă. Constată 
maî departe, că după natura ei, cestiunea e forte complicată, re-
solvarea ei este împreunată cu o mulţime de greutăţi, din care 
causă e şi esplicabilă, că cu tdtă munca întrebuinţată pentru stu
dierea şi resolvarea ei, cu totă seriositatea, cu care a fostă ea 
discutată, comitetulu nu s'a putută resolva a defige modalitatea 
esecutăriî hotărîriî din Făgăraşă, ci ivindu-se în sinulă lui în pri
vinţa acesta păreri diferite, o supune de noă la apreţiarea adunării. 
Cumpănindă în fine diferitele opiniunî ivite în sinulă comitetului, 
în cestiunea despre care e vorba, şi estrăgendă din acele păreri, 
t6te câtă de bine motivate, aceea ce în sensulă îndatoririloră cu
prinse în statutele şi regulamentulă Asociaţiuniî se arată a fi exe
cutabilă, hotăresee: 

1. Avendă în vedere esecutarea celoră cuprinse în §-ulă 2 
ală statuteloră şi în punctulă introducetoră din „Regularea mijlo-
celoră spre ajungerea scopului Asociaţiuniî transilvane", adunarea 
generală susţine şi pentru viitoră în budgetulă seă suma de celă 
puţină 1000 fl., destinată pentru înavuţirea literatureî ndstre şi în 
deosebi pentru încuragiarea şi desvoltarea literatureî menite pen
tru poporă. 
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2. Din suma acesta se vorii premia şi tipări de o parte scrier 
şi broşuri întocmite anume pentru poporii din deosebitele ramur 
care intereseză şi potu folosi cunoscetoriloru de carte românescă i 
d. e. din agricultură, economia de vite, higiena, drepţii practicii, ist 
ria, maî departe povestiri alese poporale etc, care tote vor for 
„Biblioteca poporală a Asociaţiuniî transilvane", şi care se vor 
răspândi câtii se pote de mulţii în sinulu poporului prin desparte" 
mintele Asociaţiuniî; de altă parte se voru premia şi tipări diferite 
studii ştiinţifice din ramulu istoricii, epigraficu, archeologicii, etno 
graficii, filologicii, cu deosebire în ceea-ce privesce trecutulii şi pre 
sentulu poporului românii şi alu pământului, pe care locuimii, şi 
fine din sciinţele naturale etc.; aceste studii se vorii da la ivelă 
deosebire prin mijlocirea foeî nostre „Transilvania". 

3. Permiţendii mijlocele materiale ale Asociaţiuniî, se vor 
tipări şi cărţi şcolare, cu deosebire manuale, „broşuri şi compendi: 
privitore la limba şi literatura naţională". 

4. Cu fixarea temeloru, pentru care se vorii escrie deosebite 
premii maî mari, sau maî mici, se însărcineză comitetulu, cândi 
adunările generale nu voru face ele singure acestii lucru. De ase 
menea comitetulu se însărcineză cu distribuirea premiiloru, cu luare 
disposiţiuniloru de lipsă pentru tipărirea lucrăriloru premiate 
cu promovarea în cercuri câtii maî largi a scrieriloru tipărite. 

5. Cându censurarea deosebiteloru scrieri, ce se vorii pre 
senta pentru a fi premiate, nu se va putea face în sinulu comite 
tuluî, comitetulu va încredinţa censurarea altorii membrii ai Asocia 
ţiuniî, cari voru fi dispuşi a primi asupra denşiloru acesta sarcină 

i) în ceea-ce privesce retragerea din comitetu a dluî D. Baroni 
Ursu, adunarea, avendu în vedere meritele cele însemnate al 
domnului baronii pentru înaintarea Asociaţiuniî, îi voteză mulţămit 
protocolară, despre care să fiă încunoştiinţatu, şi îlu rogă să pri-
mescă a face şi pe viitorii parte din comitetulu Asociaţiuniî. 

k) Afacerea portretelorii conducetorilorii de pănâ acumu 
Asociaţiuniî se ia spre sciinţă. 

I) Datele relative la procesulu contra d-neî Zinca Romanii 
din Făgăraşu se iau spre sciinţă. 

m) împărtăşirile despre mersulu îmbucurătorii alii şcoleî civile 
de fete a Asociaţiuniî, adunarea exprimândă recunoscinţa sa faţă 
cu personele, ce conducu acesta tineră instituţiune, şi constatândii 
cu satisfacţiune, că bun ulii mersu alu acestei şcole formeză una 
dintre primele preocupaţiunî ale comitetului, le ia spre plăcută 
sciinţă. Totodată adunarea esprimă mulţămită sa faţă cu personele 

©BCU CLUJ



325 

si corporaţiunile, care au contribuiţii cu atâta marinimositate la 
tabunătăţirea stării materiale a şcoleî Asociaţiunii. în deosebi 
aduce ea cele maî căldurose mulţămirî institutului de credită şi 
de economii „Albina" din Sibiiu şi valorosului seu directoru, d-luî 
Parteniu Cosma, care din ană în anu 'şi a câştigată merite totă 
maî mari pentru spriginirea şcoleî, despre care e vorba. 

n) Datele privitdre la administrarea averii, la numerulu mem
briloră şi la biblioteca Asociaţiunii sc iau spre sciinţă. 

o) Datele privitore la organulu Asociaţiunii „Transilvania", 
constatându-se cu plăcere, că în persona primului secretară, a d-luî 
I. Popescu, Asociaţiunea a aflată ună demnă succesoru alu vechiu
lui şi multă meritatului redactoră ală acestei foi, se iaă de asemenea 
spre sciinţă. 

p) în ceea-ce privesce comunicarea relativă la despărţemintele 
Asociaţiunii, adunarea generală ia cu regretă la cunoscinţa activi
tatea puţină corespundetore a despărţeminteloru amintite în raportulă 
comitetului şi în deosebi a celoră din Bistriţa, Sighişora şi Mediaşă, 
despre care se raporteză, că în presentu nici nu maî funcţioneză. 

Nr. 20. Urmându la ordine raportulă comisiuniî pentru cen-
surarea raţiociniuluî presentată de comitetă pentru gestiunea în 
anulă 1889 şi a proiectului de budgetă pro 1891, raportorulu ace
leia d-lă Dr. A. Todea, arată, că examinându-le, le-a aflată în ordine 
şi propune, er adunarea decide: 

a) raţiociniulu presentată de comitetă pentru gestiunea în 
anulă 1889 se primesce şi comitetului i se dă absolutoriulă. 

b) proiectulă de budgetă pro 1891, în care suntă preliminate 
venitele cu 19,887 fl. 25 cr. pentru fondulă Asociaţiunii — inclusive 
şcola de fete — şi cu 904 fl. 74 cr. pentru fundaţiunile administrate 
de Asociaţiune, er' erogatele cu 19,293 fl. 43 cr. pentru fondulă 
Asociaţiunii — inclusive şcola de fete — şi cu 597 fl. fl. 41 cr. pen
tru fundaţiunile administrate, se primescă întocmai. 

Propunerea membrului R. Patiţă: de a se însărcina comitetulă 
să pregătescă o listă generală a tuturora stipendiştiloră şi ajutora-
ţiloră Asociaţiunii dela întemeerea acesteia, spre a fi cetită în proxima 
adunare generală, nu se primesce. 

Următorea propunere făcută de membrulă Augustin Nicoră din 
din Deva, şi anume: 

„Avend în vedere cultura poporului română, Asociaţiunea 
destineză suma de 500 fl. pentru încuragiarea acelora înveţătorî 
români, carî aă dovedită resultatulă celă maî bună întru ajungerea 
scopului amintită", nefiindu presentată la timpă, nu se consideră. 
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Nr. 21. Urmândă la ordine determinarea locului şi a timpului 
pentru adunarea generală viitore şi avendu-se în vedere Invitările 
cuprinse la pt. 3 alu procesului verbală din şedinţa I-a, adunarea 
decide: H 

— Adunarea generală proximă a Asociaţiunii transilvane se 
va ţinea în opidulă Haţegu; fixarea timpului se încrede comitetului. 

Nr. 22. Pentru verificarea protocolului verbală din şedinţa 
a 11-a a adunării generale 

—• Adunarea dispune, ca verificarea să se facă prin membrii 
Asociaţiunii cu domiciliulă în Sibiiă ; cari aă participată la acostă 
adunare generală. 

Nr. 23. Fiindă pertractate tdte obiectele dela ordinea <lil< 
pentru adunarea generală presentă, presidiulă, mulţumindă tuturora 
cari au contribuită la promovarea scopuriloru Asociaţiunii transil
vane pentru literatura română şi cultura poporului română, declară 
şedinţele adunării generale a XXIX-a de încheiate. 

Reghinulă-săsescu, d. u. s. 
G. Bariţiu m. p., Dr. I, Crişianu m. p., 

preşedinte. secretam II. 

Procesulă verbală ală şedinţei a 11-a a adunării generale 
a XXIX-a s'a cetită şi verificată în şedinţa comisiuniî de 
rificare, ţinută în Sibiiă la 4 Septemvrie 1890. 

1. Popescu m. p. P. Cosma m. p. G. Bariţiu m. p. Dr. I. Crişianu m. p. 
Candreâ m. p. B. P. Harşianu m. p. 

ad Nr. 205/1890. 

NOUA ARONDARE 
a despărţSminteloră Asociaţiunii transilvane pentru literatura română 

şi cultura poporului română. 
1. Despărţementulu Braşovu cu centrulă în Braşovu. 

Se compune din comunele de pe teritoriulu comitatului Braşovă. 
2 . Despărţementulu Branuluî cu centrulă în Zerneştî. 

Se compune din comunele, care aparţină adî cercului I. adminis
trativă ală Branuluî, comitatulă Făgăraşului. 

3. Despărţementulu Făgăraşului cu centrulă în Făgăraş. 
Se compune din comunele, care aparţină adî: 

a) cercului II. administr. ală Şărcăiî, comitatulă Făgăraşului-
b) cercului III. administrativă ală Făgăraşului, comitatulă Fă

găraşului. 
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c) cercului IV. administrativa alu Arpaşuluî, comitatulii Fă-
ăraşuluî. 

4. Despărţementulu Sibiiului cu centrulă în Sibiiu, co-
itatulu Sibiiului. Se compune din comunele, care aparţinu adî: 

a) cercului I. administrativă alu Sibiiului. 
b) cercului II. administrativă ală Nocrichuluî. 
c) din comuna Ocna-Sibiiuluî de pe teritoriulă comitatului 

Iba-inferidră. 
d) din comuna Lomnăşă şi Mândra din cerculă III. ală Sân-

ătinuluî, comitatulă Albeî-inferiore. 
5. Despăr ţementulu Selişteî cu centrulă în Selişte. Se 

ompune din comunele, care aparţină adî cercului III. administrativă 
lu Selişteî, comitatulă Sibiiului; apoi din comunele: Dobârca, Apoldulă 
e josă, Apoldulă de susă, Ludoşulu, Amnaşulă, Poiana, Jina, Roda 
i Topârcea din cerculă IV. administrativă ală Mercureî, comita-
ulu Sibiiului, în fine din comunele Alămoră, Ludoşulă-mică şi Gussu 
in cerculă III. ală Sângătinuluî, comitatulă Albeî-inferidre. 

6. Despăr ţementulu Sebeşului cu centrulă în S. Sebeş, 
e compune: 

a) din comunele cercului V. administrativă alu S. Sebeşului, 
omitatulă Sibiiului. 

b) din urmâtorele comune din cerculă I. administrativă ală 
inţuluî de josă, comitatulă Albcî-infer., şi anume: Vinţulă-infer., 
erghină, Cîora, Daia, Tartaria. 

c) din urmâtorele comune din cerculă III. ală comitatului 
lbeî-inf., ală Sângătinuluî, şi anume: Bogata, Boză, Sângătină, 
ngureî, Dostată, Armeni, Presaca şi Păuca, Cută, Cunţa, Draşăă, 

Springă, Vingardă şi Gerbăă şi 
d) din urmâtorele comune din cerculă IV. ală Mercureî, co

mitatulă Sibiiului, şi anume: Cărpinişă, Gârbova, Mercurea şi Reciu. 
7. Despăr ţementulu Haţegului , comitatulă Hunedoreî, cu 

centrulă în Haţegu. Se compune din: 
a) comunele, care aparţînă aulî cercului VIII. administrativă 

ală Petroşeniloră 
b) comunele, care aparţînă adî cercului IX. administrativă ală 

Puiului. 
c) comunele, care aparţinu adî cercului X. administrativă ală 

Haţegului. 
d) comunele Nădăşdia-infer., Nâdăşdia-super. şi Ocolişulă-mare 

din cerculă VII. administrativă ală Hunedoreî. 
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8. Despărţementulu Deva, comitat. Huneddrei, cu centrulii 
în Deva. Se compune din: 

II) comunele cercului II. administrativii alu Devei. 
h) comunele cercului VII. administrativii alu Huneddrei (afară 

de comunele: Nădăşdia-infer., Nădăşdia-super. şi Ocolişulă-mare) 
e) comunele din cerculu I. administrativii ahi Ilieî-mureşand 
9. Despăr ţementulu Oreştieî, comitatulă Huneddrei, cu 

centrulă în Oreştiă. Se compune din: 
a) comunele cercului VI. administrativă ală Oreştieî. 
b) comunele cercului V. administrativii ală Geoagiulnîj 
c) comunele Recătăă, Agmariă şi Sărăcsăă din cercula I. alti 

Vinţuluî de josă, comitatulă Albeî-infer. 
10. Despăr ţementulu Bradului comitatulă Huneddrei, cu 

centrulă în Bradă. Se compune din: 
a) comunele cercului III. administrativă alu Băeî de Criş" 
b) comunele cercului IV. administrativă ală Bradului. 
c) comunele cercului VII. administrativă ală Hălmagiuluî (c 

mitatulă Aradului). 
11. Despăr ţementulu Blaşu cu centrulă în Blaşu. Se 

compune din: 
a) comunele cercului II. administrativă alu Blaşuluî, comitatulă 

Albeî-inferiore. 
b) din comunele cercului IV. administrativă ală Hosusăului, 

comitatulă Ternaveî-micî. 
c) comunele cercului V. administrativă ală Uioriî, comitatulă 

Albeî-inferiore. 
12. Despăr ţemântulu Alba-Iulia, comitatulă Albeî-infer., 

cu centrulă în Alba-Iulia. Se compune din: 
a) comunele cercului IV. administrativă ală Ighiuluî. 
li) comunele liarabanţulă, Dumitru, Heningă, Chişfalăă, Hăpria, 

Steaja, Totoiii, Oarda-infer., Sebişaniî, Vulperulă ; Inurî, Drînibarî, 
Oârda-super., Cârna, Limba, Ciugudii, Pâclişa şi Săuşa, din cercula 
I. ală Vinţuluî de josă. 

c) Comunele cercului VI. administrativă alu Aiuduluî, (afară 
de comunele Ponoră, Valea-Geoagiuluî şi Rimeţî). 

13. Despăr ţementulu Abrudului, comitatulă Albeî-infer., 
cu centrulă în Abrudu. 

Se compune din tdte comunele, care aă aparţinută şi în tre
cută acestui despărţementă, înclusive comunele Ponoră, Valea-Geoa
giuluî şi Rimeţi din cercula VI. ală Aiuduluî. 
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14. Despărţementulu Cluşuluî, comitatulă Cojocneî, cu cen-
lii in Cluşu. Se compune clin: 

a) comunele cercului V. administrativii alu Cluşuluî. 
b) comunele cercului VIII. alu Nadaşuluî; 
c) comunele cercului I. alii Gelăuluî. 
d) comunele cercului Huedinului. 
15. Despărţementulu Mociuluî, comitatulu Cojocneî, cu 

centrulă în Mociu. Se compune din: 
a) comunele cercului IV. alii Mociuluî. 
b) comunele cercului II. alu Ormenişuluî. 
c) comunele cercului VII. alii Teaceî. 
16. Despărţementulu Şimleuluî, comitatulu ŞimleuluSil-

vanieî, cu centrulu Şimleul-Silvanieî. Se compune din comunele, 
care aii aparţinută şi pană acuma acestui despărţementă, precum 
şi din fostulă despărţementă ală Şomcuteî-marî, în specială din co
munele cercului Şomcuteî-marî, comitatulu Sătmaruluî. 

17. Despărţementulu Dejului, comitatulă Solnoc-Dobâca, 
cu centrulă în Deju. Se compune din: 

a) comunele cercului I. ală Dejului. 
b) comunele cercului VII. alu Cliichişuluî. 
c) comunele cercului IV. alu Ilondeî-marî. 
d) comunele cercului V ală Lăpuşuluî ung. 
18. Despărţementulu Gherlei, comitatulu Solnocă-Dobâca, 

cu centrulă în Gherla. Se compune din: 
comunele cercului II. administrativă ală Gherlei. 
19. Despărţementulu Gârbăuluî, comitatulă Solnoc-Dobâca, 

cu centrulu în Fuzeş-Sânpetru. Se compune din: 
a) comunele cercului III. administrativă ală Gârbăuluî. 
b) comunele cercului VI. ală Hidalmaşuluî, comit. Cojocneî. 
20. Despărţementulu Betlenuluî, comitatulă Solnoc-Do

bâca, cu centrulă în Betlenu. Se compune din: 
comunele cercului VI. ală Betlenuluî. 
21. Despărţementulu Şomcuta-mare, comitatulu Sătma

ruluî, cu centrulu în Şomcuta-mare. Se compune specialii din 
comunele cercului VI. ală Şomcuteî-marî. Altielă, întru câtă nu 
s'aă făcută schimbări prin arondarea de faţă, comunele, care au 
compusă pană acuma acesta despărţementă, îlu voru compune şi 
pentru viitoră. 
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22. Despărţemântulu Năseuduluî, comitatulii Bistrita-N 
sendă, cu centrulă în Năseudu. Se compune din: 

a) comunele cercului I. alu Năseuduluî. 
b) comunele cercului II. alii Rodneî. 
23. Despărţământulu Bistriţei, comitat. Bistriţa-Năseud 

cu centrulu în Bistriţă. Se compune din: 
a) comunele cercului III. ală Iadului. 
b) comunele cercului IV. ală Beşinăuluî. 
24. Despărţementulu Turdei, comitatulă Turda-Arieşă, 

centrulă în Turda. Se compune din: 
a) comunele cercului I. ală Turdei. 
b) comunele cercului II. ală Jareî de josă. 
c) comunele cercului III. alu Trăscăuluî. 
d) comunele cercului IV. ală Vinţuluî de susă. 
25. Despărţemântulu Mureş-Oşorheiuluî, comitat. Mure 

Turda, cu centrulă în Mureş-Oşorheiu. Se compune din: 
a) comunele cercului I. ală Mureşului de josă. 
b) comunele cercului II. ală Mureşului de susă. 
c) comunele cercului V. ală Nirăgiuluî. 
26. Despărţementulu Mureş-Ludoşuluî, comitat. Turd 

Arieşă, cu centrulă în Mureş-Ludoşu. Se compune din: 
comunele cercului V. ală Mureş-Ludoşuluî. 
27. Despărţemântulu Reghinului, comitatulă Mureş-Turda, 

cu centrulă în Reghinulu-săsescu. Se compune din comunele, 
care i-aă aparţinută în trecută. 

28. Despărţemântulu. Cohalmuluî, comitatulă Târnaveî-
marî, cu centrulă în Cohalmii. Se compune din: 

comunele cercului I. ală Cohalmuluî. 
29. Despărţemântulu Agnitei, comitatulă Târnaveî-marî, cu 

centrulă în Agnita. Se compune din: 
comunele cercului II. ală Agnitei. 
30. Despărţementulu Mediaşului, comitatulă Târnaveî-

marî, cu centrulă în Mediaşu. Se compune din: 
a) comunele cercului III. ală Bertanuluî. 
b) comuna Dârlosă. 
31. Despărţemântulu Sighişdreî, comitatulă Târnaveî-marî, 

cu centrulă în Sighişâra. Se compune din: 
a) comunele cercului IV. ală Crişuluî, afară de comunele Ho-

ghilagă, Crişă şi Valchidu. 
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b) comunele Boiu-mare şi micii, Ţigmandru, Heturî, Nadeşulă-
sesciî, Sardă, Jacu din cerculii Elisabetopoleî, comitatulă Ter-
veî-micî.-

c) comunele: Săcelă, Vidacutu, Bodogaia din cerculii Cristu-
Juî, comitatulă Odorheiuluî. 

32. Despărtemântulu Elisabetopoleî, comitatulu Ternaveî-
nicî, cu centralii în Elisabetopole. Se compune din: 

a) comunele cercului I. alu Elisabetopoleî afară de comunele 
3oiulu-inare şi micu, Ţigmandru, Heturî, Nadeşulă-săsescu, Şardu 

Jacu. 
b) comunele Hoghilagă, Crişu şi Valchidu din cerculii Crişuluî, 

comitatulu Ternaveî-marî. 
33. Despărţementulu Dicio-Szt.-Martinului, comitatulu 

rârnaveî-inicî, cu centrală în Dicio-Szt.-Martinu. Se compune din: 
a) comunele cercului II. ală Dicio-Szt.-Martinuluî. 
b) comunele cercului III. ală Ernutuluî. 
34. Despărtemântulu Treiscauneloru, comitatulă Treiscau-

oeloră, cu centrală în Breţcu. Se compune din comunele cu lo
cuitori români din comitatulu Treiscauneloră. 

Din şedinţa a Il-a din 28 Augustă a adunării generale a 
Asociaţiuniî transilvane, ţinute în Reghinulu-săsescă în 27 şi 28 
Augustă n. 1890. 

George Bariţiu m. p. 
preşedinte. 

Dr. Ioanu Crişianu m. p. 
secretară II. 
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Budgetulu Asociaţiuniî transilvane pentru literatura 
Venite: 

I. Fondulu Asociaţiuneî. 
Taxe şi donurî dela membriî ordinari şi ajutători 
Prenumeraţiunî la foia „Transilvania" . 
Chirii după casa Nr. 8 strada Morii în Sibiiu 
Interese după efecte publice: 

a) fl. 300 împrumutulu statului din 18G0 
b) fl. 6800 acţiî „Transilvania" . 
c) fl. 100 acţiî drumului ferată Szatmâr-Nagybânya 
d) ti. 100 acţiî „Gesellschaftshaus" Sibiiă . 
e) fl. 100 împrumutulu statului din 1868 . 
f) fl. 100 acţiî „Mureşana" 
g) fl. 50 acţiî „Arieşana" . . . . 
h) ti. 200 acţiî „Huniadora" 
i) fl. 50 acţiî „Sebeşana" . . . . 
k) fl. 200 acţiî casa de păstrare „Abrudă" 
l) Dela fundaţiunea Cipariu 

Taxe de administrare dela fundaţiunî şi deposite: 
a) fundaţiunea Marinoviciă 
b) „ Dobâca . . . . 
c) „ Riurenă . . . . 
d) „ Başota . . . . 
e) „ Galliană . . . . 
f) „ Tofalenă . . . . 
g) „ anonimă Braşovă 
h) „ G. B. V. . 
i) „ Popă-Maioru 
k) „ Contiuană . . . . 
I) „ Ţiţie 
m) Monumentulu Andreiu Mureşană 
n) Despărţementulă XVII S.-Reghină 
o) Şomcuta mare 
p) Fondulă Teatrului 
r) George Boieră 
s) Gregoriă Hangea 

Venite după lăsămentulă Avramă Iancu 
Venite estraordinare 
Colecte pentru scola de fete 
Societatea „Transilvania" . 1 

Percepţiunile şcoleî de fete ,. 
Suma 

II. Fundaţiunea Marino viciu. 
Interese după fl. 1000 rentă austriacă în hârtia 

1000 scrisuri fondare „Albina" 6°/0 

„ 500 scrisuri fonciare „Albina" 5°/0 

inlocărî fl. 161.08 
Suma 135.35 
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română şi cultura poporului românii pentru anulu 1891. 

Spese: 
I. Fondulă Asociaţiuneî. fl. cr. 

Secretarului I remuneraţiune . . . . 400.— 
II . . . . 300.— 

Cassaruluî remuneraţiune 200.— 
Bibliotecarului remuneraţiune . . . . 60.— 
Cancelistuluî remuneraţiune 300.— 
Servitorului simbrie 100.— 
Spese de cancelaria 100.— 
Contribuţiune, spese merunte, reparaturi . \ . 450.— 
Spese cu foia „Transilvania" . . . . 550.— 
Dotaţiunea biblioteceî 100.— 
Spese estraordinarî . . • . 100.— 
Unu stipendiă pentru perfecţiune în lemnărită 100.— 
Contribuire la fondulă reg. de pensiune înveţăt. . 48.— 
Taxele vecinătăţii 20.43 
In contulă curentă la „Albina" . . . . . 3000.— 
1U parte din taxe la fondulă de reservă 500.— 
Pentru publicarea de descrieri poporale instr. etc. . 1000.— 
Ajutorele societăţii Transilvania • . 400.— 
Erogaţiunile şcoleî de fete . 11511.— 

Suma . 19239.43 

II. Funda ţ iunea Marinoviciîi. 
Un stipendiă 60.— 
Taxa de administrare . . . . 26.97 

Suma . 86.97 
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Venite: 

Interese 

Interese 

III. Fundaţ iunea Dobâca. 
i 

după fl. 1000 scrisuri fonciare „Albina" 
inlocărî fl. 241.95 

Suma 

IV. Fundaţ iunea Riurănu. 
după fl. 1000 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 

„ depuneri fl. 308.84 

fl. cr. 
60, 
12.0" 
72.0 

60.-
15.4 

Suma 75.44 

V. Fundaţ iunea Başota. 
Interese după fl. 500 scrisuri fonciare „Albina" 6 °/0 . 30.— 

„ „ depuneri fi. 126.51 . . 6.3" 
Suma . 36.3 

VI. Fundaţ iunea Galliană. 
Interese după fl. 1400 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 . 84. 

„ „ depuneri fl. 202.66 . . . . - 10.1 
Suma 94.1 

VII. Fundaţ iunea Tofalenă. 
I 

Interese după fl. 100 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 . 6. 
„ „ „ 1500 scrisuri fonciare „Albina" 5°/0 . 75.-
„ „ „ 332.34 depuneri . . . . 16.6 

Suma 97.66 

VIII. Fundaţ iunea anonimă Braşovă. 
Interese după fl. 100 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 . 6. 

„ „ „ 376 „ 24 depuneri . . 18.81 
Suma 24.81 

IX. Fundaţ iunea Cipariii. 
Interese după fl. 500 împrumutulă statului din 1860 20.— 

X. Fundaţ iunea G. B. V. 
Interese după fl. 3000 priorităţi drum. fer. nordă-ost. ung. 150.— 

300 acţiî „Albina" . . . . 30.— 
306.95'depuneri . . 15.34 n » 

Suma 195.34 
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S|M\se: 

III. Fundatiunea Dobâca. 
Unii stipendiu 
Taxa de administrare 

Suma 

IV. Fundatiunea Riurânu. 
Unu stipendiu 
Taxa de administrare 

Suma 

V. Fundatiunea Başota. 
Unu stipendiu 
Taxa administrativă 

Suma 

VI. Fundatiunea Galliană. 
Unu stipendiu 
Taxa administrativă 

Suma 

VII. Fundatiunea Tofalână. 
Unu stipendiu 
Taxa administrativă 

Suma 

VIII. Fundatiunea anonimă Brasovii. 
5 1 

Taxa administrativă 

IX. Fundatiunea Cipariu. 
Dotaţiunea Asociaţiuniî . . . . 
Dotatiunea fondului de teatru • 

Suma 

X. Fundatiunea G. B. V. 
Taxa de administrare 
Restulu fundatoreluî 

Suma 
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XI. Fundatiunea Popu-Maioru. u . 
Interese după fl. 1200 scrisuri fonciare „Albina" 6°/0 . 72.— 

„ „ fl. 299.62 depuneri . . . . 14.93 
Suma '. 86.93 

XII. Fundatiunea Gonţiuană. 
Interese după fl. 755.68 înlocaţî la „Albina" 39.67 

XIII. Fundatiunea Titie. 
T 9 9 

Interese după fl. 514.83 înlocaţî la „Albina" . . 27.— 
Din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru litera 

tura română şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiă la 
Augustă n. 1890. 

George Bariţiu m. p., 
preşedinte. 
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S p e s e : 

XI. Fundatiunea Popu-Maiorii. fl. cr. 
Taxa administrativă 15.93 

XII. Fundatiunea Contiuană. 
î i 

Taxa de administrare 7.93 
XIII. Fundatiunea Ţiţie. 

Taxa de administrare 5.40 

Dr. I. Crişianu m. p., 
secretară ală 11-lea. 
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CONSEMNAREA 
contribuiriloru făcute în favorulă scalei superiore de fete a „Asoci 
ţiuneî transilvane" pe cola d-luî Parteniu Cosma din llanua 

pană la ultima Iuniu 1889. 
George Homorozană, economii în Fel(5gu; Iacobu Popa, economii 

Teiuşî; Simionă Oltenii, economii în Harî câte 50 cr.; Joanfi Raţ, econo; 
în Stenea; Ioanu Micu, economii în Bclnitz; Sandor Kozâk, economii în Mediaş 
Herczeg Şantlor, econ. în Petroşenl; Eugcnă Brană, candidaţii advocaţialu 
Sibiiă; Dr. Alexandru Popa, medică în Blajă; Ioană Aronă, econ. în Blaj 
Germană Mihailă, econ. în Hoszupatak câte 1 fi.; Teodoră Moga, econ. 
M. Zab 2 fl.; Bene Mihaly, econ. în Solyomko; Achim Selagia, econ. în Knze 
Ioană Sintilie, econ. în Presaca câte 1 fl.; Michael Dengel, econ. în Cep-
50 cr.; Kovâcs Jozsef, econ. în Ocna 1 fl.; Takats Mihâly, econ. în Aiu 
50 cr.; Paraschiva Balos, economă în Toraculă-mică; Pavelă Huzu, econ. 
Buia; Ivo Istvăn, econ. în Haşfalău; Antonie Dobrea, econ. în Zoltană c 
1 fl.; Dumitru Sampa, econ. in Presaca; Ioană Cernea, econ. în Petersdor 
câte 50 cr.; Ioană Vintilă, econ. în Caltvasser; Ioană Savu, econ. în Gyâ 
câte 1 fl.; Necolae Solomonii, econ. în Paucea 50 cr.; Gying Rezso, econ. 
Oradea-mare; Vasile Groza, Matei Zakarie, George Covrig, economi în Al 
Repa; Dumitru Precupă, econ. în M. Hudac; Johann Flcischer, econ. în Ba 
Susana Vasile, economă în Sacadate ; Ioană Popa, econ. în Sirbi câte 1 
Petru Baiu, econ. în II. Dobra; Ioană Gâbor, econ. în Şard câte 50 cr.; Co 
stantină Prio, Ioană Bucură, economi în Sacadate câte 1 fl.; Măria Cioca 
economă în Sacadate 50 cr.; Deak Ferencz, econ. în Ko'bolkut; Dumitru M 
dovană, Davidă Moga, econ. în M. Fra ta ; Gligoră Russu, Micliailă Olten 
Ioană Marea, economi în Szt.-lacob; George Ganea, econ. în Alma câte 1 
Ilie Muntenă, econ. în Musna 50 cr.; Iuliu Coroiană, advoc. în Cluş 10 fl.; Szâ 
Gezâ, econ. în Bortă; Sultana Petric, econ. în Bocşa-montană câte 1 fl.; Laza 
Cojocariă, econ. în Ocna 50 cr. ; Michailă Mărginenă, econ. în Cenade; I' 
Haşeganu, econ. Vestemu; Lina Ivănuţî, economă în Mohă, Necolae Stoi 
econ. în Bungardă; Micliailă Guist, econ. în Şura-mare; Andreas Prisckak, 
econ. în Sibiiă; Ioanu Grevă, econ. în Topârcea: Petru Dragotă, economă în 
Merişor; Dană Radomă, econ. în Bărbătenî câte 1 fl.; Dumitru Modrană, econ. 
în Bungardă 50 cr.; Tanase Lucaciă, econ. în Ilaţegă; Savă Avramă, Koncza 
Lajos, econ. în Ocna; Neculae Burchia, econ. în Molia câte 1 fl.; Michaelu 
Losch, econ. în Roşia 50 cr.; Dr. Iosifă Turcă, medică în Baeşdi; Tănase Popă, 
econ. în Buzâs; Nuţă Cărnaţă, Avramii Ilaţegană, econ. în Milialţă; Petj 
Seleşană, econ. în Sânt-Mihaiu-de-Câmpie; Simionă Mikloşu, econ. în Bartaf 
câte 1 fi.; Micliailă Schuster, econ. îu Martinsdorfă 50 cr.; Marta Popa, ec 
nomă în Frâua 1 fl.; Georg Morth, economă în Martinsdorfă 50 cr.; Milialy 
Moldovană, George CherecheşI, econ. în Apa câte 1 fl.; Mân Lâszlo, econ. în 
Sebespatak; Vasile Mohanu, econ. în Ibişdorfu-Săs. câte 50 cr.; Zsukân Andrâs, 
econ. în Seini; Johann Gunesch, econ. îu Proştea-mare; Alecsă Miclenă, econ. 
în Baldovină; Iosifă Fisca, econ. în M. S. Iacob; Neculae Jurca, economii în 
Toraculu-micu; T6des Novak, econ. în Ghiasa-sup.; Necolae Popescă, econ. în 
Mediaşă; Neculae Micu, econ. în Şelcău; Costa Mariană, econ. în Glogonă; 
Ioană Morariă, econ. în Fofeldea; Nagy Janos, econ. în Şard; Danilă Miclu' 
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econ. în Risculiţa câte 1 fl.; Bedo Iulie, econ. în Haafalău 50 cr.; Iosifu Mol-
dovanfi, econ. în M. Ujlak; Samuel Schepp, econ. în Mardesch; Nec. Cormanu, 
econ. în Soleau câte 1 fl.; Iosifu MăcrisI, econ. în Cornăţălu; Elia Piso, econ. 
în Petrifalău câte 50 cr.; Michailu Kantz, econ. în Patos; Ioauii Iacobu, econ. 
jn Andraşf'alău; Ilie Câmpenii, econ. în Vidacutulu-româuu; Kolcsâr Lina, 
fconomă în Zsaculu-românu câte 1 fl.; Dumitru Moldovanii, economă în Czelma 
50 cr.; Michaelu Flut, econ. în Peterfalva; Ioanu Savu, econ. în Pianii inter., 
Avramii Achimu, econ. în Lancrămi; Filimonu Gugiu, economă în Reheiî; 
Elisabeta Kerstosu, econ. în Gura-Dobra câte 1 fl.; Istvan Mibaly, econ. în 
Haşfalău 50 cr.; George Hermanu, Michaelu Kaunz, economi în Bâtos; Ioanu 
Butgulka, econ. în Toldalag câte 1 fl.; Măria Solomonii, economă în Sighişora; 
Mateiu Şoşia, ccon. în Armeni câte 50 cr.; Neculae Cen'a, economii în Foca; 
Neculae Zseleriu, econ. în Alamoru; Kopandi Cristina, economă în Ocna câte 
1 fl.; Necolae Cosma, econ. în Bogaţii; Martinu Falten, econ. în Ungurel câte 
50 cr.; Alecse Olarifi, econ. în Gurasada; Andreas Sclienker, econ. în Mardeşi 
câte 1 fl.; Neculae Săbău, econ. în Ocna 50 cr.; Gerasimu Vladu, econ. în 
Ocna 1 fl.; Neculae Bunea, econ. în Ocn'a; Ioanu Neamţu, Nicolae Dancu, 
economi în Armeni câte 50 cr.; Fogaraşi Elek, econ. în Felfalău: Ioanu Preda, 
econ. în Kozmatelke; George Ilartig, econ. în Bâtos; Noilă Petruţu, econ. în 
Moceni; Ionescu Vraciu, ecou. în Nagy-Osztro; Neculae Cristea, econ. înAiud; 
Vincenz Nandor, econ. în B. Diod; Neculae Nicom, Fima lialman, economi 
în Csâklya câte 1 fl.; Petru Şeitanii, econ. în Tiir 50 cr.; Augur Simeonu, 
econ. în Sz. Akna; Acbim Hulputinu, econ. în Şeica-mare; Achimu Mohanii, 
econ. în Ibişdorfu câte 1 fl.; George Şandor, mare proprietara în Ibişdorfu 
5 fl.; Ilermanii Malmer, mare proprietari în Ibişdorfu 50 cr.; Iulius lenea, 
cofetarii în Sibiiu; Ioanu Ogner, econ. în Ocna; Achimu Creţii, economii în 
Ladamoş; Mathias Binder, econ. în Hamlesch; Johann Frietzmann, econ. în 
Hahnenbach; Franz Honig, econ. în Scholten câte 1 fl.; F . Leonhardt, econ. 
în Sibiiu 50 cr.; Dezsi Istvan, econ. în Toplitza; George Ilincea, econ. în 
V. Hunyad; Pavelii Lelesanii, econ. în Keketyfalva; Neculae Todoranii, econ. 
în Cetatea-de-Baltă; Ioanu Popa, econ. in Ocna; Chiva Breaz, economă în 
Mihalţii; Onii Cergedenu, economii în Mihalţii; Avramony Avramuţî, Ioanu 
Ioanoviciii, economi în Rekety-Falva câte 1 fl.; Onea Cosma, econ. în Rekety-
Falva 1 fl. 50 cr.; Iosif Jurca, econ. în Abrudsat, Vasile Barbur, economii în 
Remetemezo, Georgiu One, econ. în Remetemozo, Petru Căbuzii, economii în 
Sacadate câte 1 ti.; Constantinii Ştefanii, econ. în Sacadate, Ionu Nicula, econ. 
în Sacadate câte 50 cr.; Vasiliu Apati, econ. în Terep, Dumitru Rişcuţă, econ. 
în Risculiţa, Simion Micluţa, econ. în Risculiţa, Bagoly Ferencz, economii în 
Risculiţa câte 1 fl.; Jozsof Takâts, economii în Gombas 50 cr.; Verdes Cosma, 
econ. în Bolotafafu, Ionii Drăguşiii, econ. în Boholţiu, câte 1 fl.; Vasile Drăguşlu, 
econ. în Boholţiu 50 cr.; Andreas Teutsch, econ. în Haşag, Ionu Macellariu, 
econ. în Mercurea, George Macellariu, econ. în Mercurea, Ionu Frişcauu, econ. 
în Toracul-mare, Andrei Subu, econ. în Toracul-mare, Toma Balteşlu, econ. în 
Bungard, Ana Constantină, econ. în Armeni, Mateiu Voileanu, asesor consist, 
în Sibiiu, Rudolf Schmiedt, Cari Rienerth, econ. în Cluşiu, Franz Moravetz, 
econ. în Sibiiu, Hermetzi Gyorgy, econ. în Ocna, Achim Făgădar, Măria Boţiog, 
economi în Paucea, Teodor Suciu, econ. în Chinciud, Constantină Pascu, econ. 
în Sovatu inf.; Mihailă Oltean, econ. în Sânt Iacob de câmpie, Safta Berghea, 
George Macsimu, economi în Sacadate, Francisc Taytsik, econ. în Deva; S. B. 
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Popovits, econ. în Lugoşî, Ionii Lupu, econ. în Sacadate, Petru Neamţu, e 
noma în Armeni, câte 1 fl.; Ionă Udrea, econ. în Koaly Ohaba 50 cr.; kihail 
Stanea, econ. în Mihalţiu, 50 cr.; Necolae Stană, econ. în Mihalţiă, Martin 
Adamu, econ. în Ungureî, câte 1 fl.; Teofilă Russă, econ. iu Miklo'slaka, 50 cr, 
Rudolf Strasser, econ. în Sibiiă, Toina Valaşe, econ. in Drasso, Ionă PredoTiej 
econ. în Ocna, Petru Biscontini, econ. în Sibiiă, Franz Nornian, econ. în Blaşiu, 
câte 1 fl.; Nicolae Rohană, econ. în Sighişora 50 cr.; Zosimă Udrea, econ. 
în Czelma, 1 fl.; Teodoră Murza, econ. în Vindacutulu rom., 50 cr.; Silvester 
Stanciu, econ., în Kirâlypatak 1 fl.; Ionă Tamasi, econ. în Vidacutulu rom., 
50 cr.; Sava Şerbu, econ. în Vetel, 1 fl.; Ionă Pomerac, Ionă Stoia, econ. 
în Haşag, câte 50 cr.; Măria Filipă, econ. în Sacadate, Dumitru Paraschiv, 
econ. în Petrilla, Ionă Ganea, econ. în Sibiiă, câte 1 fl.; Nicolae Stană, econ. 
în Stenea, 50 cr. ; Dioniaie Cormeană, econ. în Apadia, 5 fl.; Johann Sili, econ. 
în Cisnădie, 1 fl.; Comanu Crisbom, econ. în Ocna 50 cr.; Agnetha Ilien, 
econ. în Ruşi, 1 fl.; Hichaol Frohlich, econ. în Sibiiă, 50 cr.; Wilhelm Wilden, 
econ. în Sibiiă, Irimie Munteanu, econ. în Ibişdorf, Dionisie Reşiuţa, econ. în 
Mediaşă, câte 1 fl.; Achimă Giurgiă, econ. în Ocnă 50 cr.; Simeonă Valeanu, 
econ. în Ruşi 1 fl; Vasiliă Szilagyl, econ. în Mogyoroş, 50 cr.; Andreiă Nicoră, 
con. în Mogyoroş; Dragotă Andrâs, economă în Merişoră; câte 1 fl.: Ioană 
Dăbuceanu, econ. în Rekcty-falva 1 fl. 50 cr.; Vicenţie Bălos, econ. în Toraculu-
micu; Petru Grama, econ. în BlaşI; Ioană Monea, econ. în Veneţia-inf.,; Savina 
Sima, econ. în Mândra; Ioanu Horoiaşî, econ. în Persani; Georg Altner, econ. 
în Batos; câte 1 fl.; Ioanu Cătănă, econ. în Kortekapu 50 cr.; Vajda Gyorgy, econ. 
în Kortekapu; Racz Gyorgy, econ. în M. Bolkeny câte 1 fl.; Michailă Lupu, econ. 
în Felfaleu 50 cr.; Gyorgy Vaida, econ. în Saromberke 1 fl.; Szab6 Andrâs, 
economă în Saromberke 50 cr ; Ioachimă Cărpinişan, economă în Deală; Dionisie 
Popă, economă în Czintos; Necolae Herbai, econ. în Dobra; Necolae Coldea, 
economă în Curciu câte 1 fl.; Necolae Lupă, economă în Curciu 50 fl.; Necolae 
Brăteană, economă în Dârlos 50 cr.; Necolae Uisiu, econ. în Cebea, Ioană 
Nasta, economă în Băiţa; Alecsandru Albon, economă în Patalka, Makoldy 
Sândor, economă în Sibiiu câte 1 ii.; N. F . Negruţ, proprietară în Gherla 
12 fl.; Zsukutz Cristina, econ. în Budiucz 1 fl.; Căluţiă Simeonă, econ. în Dicso'-
Szt. Mârton 2 fl.; M. Niederreitor, II. Rieger, economi în Sibiiu câte 1 fl." 
Necolae Muntenă, econ. în Ocna 50 cr.; Georgo Valea, econ. în Csolmân 3 fl. 
Ionă Munzat, econ. în Szovâros, Ionă Chisăliţă, econ. în MediaşI, Ionă Muntenă 
econ. în Roşia câte 1 fl.; Indreî Hurraezană, econ. în Sângeorgiulu de câmpie 
Ana Mărdinenu, economă în Ocna câte 50 cr.; Nicolau Lazar, econ. în Mohu; 
Aron Maer, economă în Câmpeni câte 1 fl.; Măteh Mozes, econ. în Haşfalăă 
50 cr.; Petru Precup, econ. în G. Oroszfalu; Petru Mărginenă, econ. în Mureşu 
Sântjacobă câte 1 fl.; Petru Daraban, econ. în Apa 50 cr.; Nuţiu Bumb, Ionă 
Refană, econ. în Seini, câte 1 fl.; Lica Barbur, econ. în Remetemezo, Johann 
Kraus, econ. în Martinsdorf câte 1 fl.; Catarina Schmiedt, Ionă Stoica, econ. 
In Martinsdorf câte 50 cr.; Ioan Takâts, econ. în Zsigore, Nemeş Ede, econ. 
în Baia de criş, Kerha Daniel, econ. în Abrud, Aron Domaa, ecou. în Şeica 
mare, Hermina Râcz, econ<5mă în Deva, Todor Popovicî, economă în Rişculiţa, 
George Baciu, econ. în Oreştie, George Suciu, econ. în Armeni câte 1 fl.; Ionă 
Muntenă, econ. în Cichindel 50 cr. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: I. Popescu. Tiparulu tipogr. archidiec. 

©BCU CLUJ




